

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV. — NUM. 23.225

MADRID.—VIERNES 3 DE MARZO DE 1922.

VARIAS EDICIONES DIARIAS

VEINTE MILLONES DE HAMBRIENTOS!

EL HAMBRE EN RUSIA

DELIRIOS DE DOÑA MURMURACION

Tenemos ahora a doña Murmuración enferma de un empacho. Naturalmente, pensaréis, en la creencia de que asistió a todos los «lunches» en obsequio de los agregados militares, a los banquetes en honor del bizarro ex coronel del regimiento del Rey, ascendido a general, el general Saro; a las comidas «oficiales» y a los tés de la viuda de Pudor.

Pues no, señores, donde Doña Murmuración cogió el empacho fué en una boda mora, de la cual tal vez tengamos ocasión de hablaros otro día, porque en el día de hoy reclamamos preferentemente nuestra atención otras actualidades.

Prosigamos con el tema de los agregados militares de los países extranjeros, tema iniciado en nuestra crónica de ayer. Aunque doña Murmuración está enferma, no sólo no quiere privarse de nuestra compañía, sino que la reclama más asidua y tiene por médico de cabecera al doctor Reparos y de consulta al fakirista.

—Dios mío!—nos dice a cada momento.—Muchos millones de seres se mueren y morirán de hambre en Rusia, y todo el mundo se condeule y todos los buenos corazones expresen su dolor y su generosidad sobre tamaña desventura, y eso es siempre un consuelo... Pero si yo me muero, ¿quién se compadecerá de mí? Y en resumen, la suerte no es la misma, porque si el fin fatal y lamentable es el morir en plena vida, no es tan atroz el morir de hambre, como morir de un hartazgo? ¿Hay, por ejemplo, nada más triste que morir de risa? Y, sin embargo, al que se muriese de risa nadie le compadecería. Es, pues, necesario, para inspirar lástima morir muy seriamente...

—Cállese, doña Murmuración, que le va a subir la fiebre más de lo normal... ¡Dios nos asista! ¡Marca el termómetro cuarenta grados!

—Déjeme usted delirar, amigo mío, es el estado de exaltación paradisiaca... Déjeme usted consolarme de la desdicha de mi hartazgo ante el cuadro escalofriante del hambre... ¡A cuántas consideraciones filosóficas se presta este contraste!

Lo que más me conmueve es el alma piadosa y recoleta de nuestra noble intelectualidad. Esas dolidas voces petitorias que arengan a las multitudes desde las populares tribunas de la Prensa mundial. ¿Se conmovieron los bolsillos y los estómagos ante tales clamores de acentos peripatéticos? La caridad se ha lanzado a la vía pública en demanda apremiante de urgentísimos socorros; pero mucho me temo de la eficacia de sus gestiones humanitarias, del más noble altruismo, si no obtiene la ayuda indispensable para la mayor utilidad de su socorro, del egoísmo y de la vanidad.

Espanto y atonía dan al alma las escenas dantescas de las regiones desoladas del Volga. Esos hacimientos de seres que el hambre devoró hasta entregarlos en los huesos en brazos de la muerte... Espanto da pensar en la agonía... ¿Pero por qué no se conmueve nuestro corazón hasta el extremo de detener el paso para dar la limosna suficiente, cuando pasamos cualquier noche de invierno (o de verano) ante cualquier puerta cerrada, en cuyo umbral duerme o agoniza el hambre en el cuerpo de un hombre, de una mujer o de un niño?

Hablamos ahora de los hambrientos de Rusia, como si el hambre fuese una de esas plagas desconocidas en el Mundo y nos sorprendiese su invasión en plena orgía de la vida... ¡Y no damos un solo paso sin tropezar con la imagen del hambre ni oír a cada instante la apremiante demanda del hambriento. ¡Pero una sola voz es harto débil para ser escuchada!... Por eso es más angustiada la suerte de un solo hambriento, y el dolor de su carne y la tragedia de su alma tiene toda la magnitud y toda la intensidad de toda una humanidad, de todo un mundo que fuese herido en un punto vulnerable... Y para nuestro corazón de espectadores, para nuestra compasión, para nuestro interés, para nuestra piedad, para nuestra generosidad como para nuestra indiferencia, para nuestra ambición, para nuestra sordidez y para nuestro egoísmo, tanto da oír gemir a la desgracia en una sola boca como en mil; porque sólo el dolor que nos hiere en nuestra propia carne o en la carne de nuestra carne; en nuestra propia alma, o en el alma de nuestra alma, es el que sentimos verdaderamente y a cuyo socorro atendemos con urgencia. Lo demás son actitudes y gestos ante nuestra propia conciencia, un tanto sobre-

saltada a la vista de la máscara donde se expresa el dolor reflejo...

Nos imaginamos, mejor dicho, sabemos la desgracia ajena muy alejada, muy fuera del alcance de nuestra mano, allá a muchas leguas de la linde de nuestro cercado, de nuestro huerto, y salimos al camino para gritar a todo el que pasa:

—¡Hay que ir en auxilio de los que se mueren de hambre, allá muy lejos, en las regiones heladas! ¡Pronto, pronto! De todos modos para muchos llegaremos demasiado tarde. Luego, ya tranquilos por este aviso de alarma, nos retiramos para seguir nuestro yantar, consolando a nuestra conciencia escrupulosa con esta reflexión:

«Hemos hecho ya cuanto podíamos en favor de esos desdichados. Como están tan lejos no podemos hacer más, pues aunque quisiéramos ir a su lado no podríamos...»

Y nuestra conciencia, ya tranquila, se enrosca como un gato junto al calor de nuestro estómago bien encendido, ajena completamente al pobre ser hambriento y aterido, que dormita, a lo mejor, en la puerta trasera de nuestra piedad y que pide en vano con lastimera voz un pedazo de pan, clamando: «Yo soy el hambre, el hambre que tanto compadeces y que crees lejano... Soy una boca del hambre del mundo, que llama a tu caridad.»

—Pero, ay de esa boca si para alimentarse se apodera del más pequeño fruto de nuestro huerto, porque entonces la conciencia municipal, que vela por nuestros intereses ciudadanos, la arrojará sin piedad a sus mazmorras! Y eso si nuestra propia conciencia no se despierta sobresaltada por la pesadilla de Rusia, y al advertir el hurto no le dispara al prójimo hambriento un escopetazo...

—Por Dios, doña Murmuración! ¡Cuarenta grados y décimas!

—¡Veinte millones de hambrientos!... ¡He ahí la obra de los «redentores» de la Humanidad! ¡Farsantes! Veinte millones de hambrientos, mientras los «redentores» tienen repletos despensas y graneros con el botín de sus rapiñas, fruto de las revoluciones emancipadoras... ¡Veinte millones de hambrientos!... ¿Qué alma cobarde anima a esa desesperada multitud para no lanzarse con toda su voracidad sobre sus propios verdugos y comerse a sus verdugos y a los hijos de sus verdugos, en vez de devorar a sus propios hijos?

—¡Veinte, treinta millones de hambrientos! ¿No podría ser ésta una fuerza bastante arrolladora, más devastadora que una plaga de langosta, para lanzarse sobre la parte rica y fértil del derrocado Imperio, sobre toda la Tierra, si su patria era aún poco, y saciar su hambre y su sed en todos los huertos, en todos los graneros, en todas las fuentes, en todas las bodegas, en todos los campos donde pacen los ganados y maduran las cosechas, en todas las granjas donde las aves de corral se crían bien nutridas, en todos los montes, los bosques y las selvas donde abunda la caza, y en todos los mares y los ríos donde abunda la pesca?

—¡Veinte, treinta millones! Pues qué... ¿Puede haber tanta hambre en el Mundo para tantos millones de seres? ¿Pueden resignarse tantos millones de seres a morir así? Y si se resignan, ¿por qué se quejan? Un solo hambriento, si, tiene derecho a gemir, a implorar, a lamentarse y aun a morir de desamparo... ¡Pero veinte millones de hambrientos! ¡Treinta! Si perecen, ellos tienen la culpa, porque ante una desgracia y una desesperación colectivas tan magnas y arrolladoras, no hay fuerza, avaricia ni egoísmo humano ni divinos que resistan! ¡Ni hay frutos prohibidos en la Tierra, ni en los mismos cielos, porque hasta se comerían las estrellas!

—¡Cuarenta y un grados y décimas, doña Murmuración! ¡Es el delirio de los delirios! Y nosotros, que tenemos que hablar hoy de tantas y tan interesantes actualidades, ¿de qué nos proponíamos hablar especialmente al dar comienzo a esta crónica? ¡Ah, sí! De los agregados militares de la Argentina, Chile, Estados Unidos, Francia, Italia, Méjico, Perú y Portugal, que son ahora nuestros ilustres huéspedes. ¡Pero cualquiera se ocupa hoy de eso, después de todo lo dicho y oído! Doña Murmuración consumió por esta vez el turno. ¡Mañana será otro día!

GOY DE SILVA

Melilla, febrero 1922.

Véase en sexta plana:

Informaciones de Marruecos

GACETILLA RIMADA

La mujer en el Kursaal es una cosa fatal que degrada y envilece: el que la lleva merece sufrir pena capital.

Veo a las mujeres-ganchos con sus sombreritos anchos en el Kursaal sonriendo a los que juegan y haciendo de los Quijotes los Sanchos.

Desenvueltas, elegantes, luciendo plumas, brillantes, semidesnudas, pintadas, las muchachitas citadas son ¡ay! las sirenas de antes.

Con mohines deliciosos van entre los dadiosos, pidiendo papel y plata, y con sus uñas de gata matan a los generosos.

En combinación están con el tatur y el truhan, y con sus cuerpos incitan al hombre y lo precipitan del dolor en el desván.

En la ruleta, en el monte, no hay quien contra ella se afronte cuando las cejas enarcan y la mujer-gancho embarca en la barca de Caronte...

JARDIEL PONCELA

El Sr. Maura comenta los debates parlamentarios

El Sr. Maura estuvo en Palacio despachando con el Rey.

A la salida dijo a los periodistas que a más de los asuntos de la Presidencia, había sometido a la firma del Soberano varios decretos de Instrucción y Fomento, porque el Rey tenía que asistir a las pruebas de los carros de guerra que iban a celebrarse en Carabanchel y no tenía tiempo para despachar con los ministros de turno.

—Hoy añadió hay debate en el Congreso sobre el restablecimiento de las garantías. Parece, por el de ayer, que aquella Cámara está agresiva, sobre todo sus izquierdas—dijo uno de los reporteros.

Y el Sr. Maura, sonriente, contestó: —Una cosa es discutir y otra agredir. Agredir, a veces, no está en la voluntad de los que acometen; lo más importante es el peso de las razones, y en este momento, las razones de los que acometen no son muy sobradas.

CHOQUE DE TRENES

París, 3.—En un túnel de Saint Mandé han chocado esta mañana dos trenes. Doce viajeros fueron levemente heridos.

Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación

ACUERDOS DE LAS REUNIONES CELEBRADAS EN MADRID

Exponer al Gobierno el deseo de que cuanto antes se adopten las medidas necesarias para que el problema de transportes ferroviarios entre en camino de resolución, poniendo de relieve que el mayor daño que se puede causar a la economía del país es la continuación de la situación actual.

Someter al «referéndum» de las Cámaras las normas a que habrá de ajustarse la distribución de las cuotas cobradas a las Compañías de ferrocarriles.

Otorgar un voto de confianza al presidente para que, en unión del vocal D. Diego Gómez y los demás vocales que se encuentren en Madrid, continúen estudiando el tema referente a la creación de un Cuerpo destinado a policía y vigilancia de las mercancías en trenes, estaciones ferroviarias y puertos.

Solicitar del ministerio de Fomento el rápido establecimiento de una línea de navegación entre los puertos españoles y los del extremo Oriente.

Ampliar para todos los secretarios de las Cámaras el acuerdo tomado respecto a los secretarios asesores del Consejo en la reunión del pasado mes de enero.

Trasladar a las Cámaras las comunicaciones del ministerio de Estado sobre la Exposición agrícola de Quito y la Exposición de Milán.

Enviar una comunicación a las Cámaras encareciéndoles se interesen en favor de la suscripción española para los niños hambrientos de Rusia.

Solicitar del Gobierno la rápida recomposición de las carreteras en una extensión aproximada de cincuenta kilómetros de la costa al interior.

Estudiar para el momento oportuno, y en vista de la anunciada reforma tributaria, la ampliación de la real orden de 13 de octubre de 1911, solicitada por la Cámara de Comercio de Sevilla.

MUERTE DE UN GRAN DRAMATURGO

HENRI BATAILLE

Acaba de morir Henri Bataille. El gran dramaturgo francés había nacido en Nîmes en 1872. Tenía, pues, cuarenta y nueve años.

Aunque sus obras no encontraron nunca una acogida entusiasta en España—tal vez porque no hubo para ellas traductores idóneos ni intérpretes afortunados—, su nombre, a fuerza de ser citado por los críticos, llegó a ser familiar para nuestro público. Nadie, o casi nadie, ignora en España que Henry Bataille era uno de los «ases» de la dramaturgia francesa contemporánea. Para muchos, el primero entre todos.

No es ocasión de entrar en comparaciones. Es lo cierto que Henri Bataille ha sido en estos últimos diez años el dramaturgo de los grandes éxitos y de las grandes tempestades de la crítica. Nadie ha sido discutido y atacado con más saña que él. Nadie se ha defendido con mayor pasión y mayor astucia. Sus autocríticas, para prevenir las interpretaciones maléficas o necejas de algunos aristarcos, son famosas. Y no lo son menos sus contraataques. Bataille no se resignaba nunca a admitir que cada obra suya no fuese un «chef d'oeuvre», y cuando los críticos no eran de su opinión, eran de leerse y de gustarse sus explicaciones, sus aclaraciones, sus afirmaciones. El no se equivocaba nunca; era infalible; iba siempre adonde quería ir; acción y caracteres seguían la órbita que su imaginación creadora les había impuesto, etc., etc... Era, a un tiempo, lastimera y admirable esta actitud de Bataille. Se creía un genio y se revolvió furioso contra los que medían su talento o se lo negaban... Porque a Bataille, como a Hugo, como a Zola, como a Mirbeau—le ha sido negado todo. En cierta revista de cenáculo—muy importante—el autor de «Mamá Colibrí» ha sido considerado como el arquitecto del artista falso, del dramaturgo todo arteificio, vanidad y convención. Exageraciones de los discípulos de Gide. Bataille tenía un gran talento, y este talento se caracterizaba por un lirismo febril, una sinceridad inmensa, una piedad profunda por las miserias en que concluyen los arrebatos del amor, y por último, un «savoir faire» portentoso.

Todas las obras de Henri Bataille, representadas en París por las actrices que el autor quería—y estas actrices fueron Réjane, Berthe Bady, Ivonne de Bray, para sólo contar las predilectas—alcanzaban el éxito teatral: ese éxito que consiste en interesar al público con la fábula escénica, escamoteando cuanto exista en ella de convencional, de falso, de antiestético.

No quiere esto decir que Bataille no compusiese sus obras con purísima intención estética, sino que su estética tenía grandes defectos, grandes espacios vacíos que él llenaba de un verbalismo que se le antojaba sustancia filosófica fundamental. En fin, lo que en él asombraba era la «convicción» exaltada con que llevaba hasta el desenlace cada uno de sus dramas. No era Bataille de esos dramaturgos que titubean, que oscilan, que no saben adonde van. Bataille era rectilíneo, porque era un fanático de sí mismo, un esteta-ególatra, para decirlo concretamente.

Sus obras eran, a la vez, muy líricas y muy melodramáticas. El poeta recurría casi siempre a recursos folletinescos. Esta parte «teatral» de sus dramas le daba el aplauso del gran público. Era muy difícil resistir a los «efectos» del temerario autor, y así se explica su boga, sólo comparable a la de Dumas, hijo. Noches hubo en París en que cuatro teatros representaban a Bataille, entre ellos la Comedia Francesa.

Concluyamos estas notas rápidas recordando los títulos más importantes de la tetralogía de Bataille. A partir de sus débuts con «Ton sang» y «La lepreuse» (en L'Oeuvre), Henri Bataille ha escrito y estrenado una pasmosa cantidad de dramas: «L'Enchantement» («El hechizo»), «Le scandale», «Maman Colibrí», «La femme nue» («La mujer desnuda»), «La vierge folle» («La virgen loca»), «La marche nuptiale», «Poliche», «Le Phalène», «L'enfant de l'Amour», «Les Flambeaux», «L'Amazone», «La tendresse», «L'homme à la rose», «La possession» y tres o cuatro más que escapan a nuestra memoria.

Las representadas en la Comédie Française fueron tres: «La marche nuptiale» (por madame Piérat y el incomparable Georges Berr), «Poliche» (por el gran Féraldy) y «Les soeurs d'amour» (por madame Piérat).

En España, Bataille ha sido interpretado, principalmente, por Margarita Xirgu («La mujer desnuda») y Tallaví («Poliche»). Pero, lo repetimos, aún no han surgido en España traductores ni intérpre-

tes absolutamente adecuados para el turbulento dramaturgo que acaba de morir. Tal vez Bataille no sea traducible. Tal vez, para admirarlo, o comprenderlo, o tolerarlo, sean precisos el ambiente y las actrices de París.

De todas suertes, con Bataille desaparece un astro de primera magnitud de la dramaturgia francesa contemporánea. Bataille era hombre fragilísimo de salud. Sus últimos años han sido una lucha perpetua contra los críticos, que le regateaban la Gloria, y contra la Muerte, que se lo quería llevar, y se lo ha llevado al fin en pleno trabajo y plena exaltación.

¡Pobre y gran Bataille! Sean las que fueren las reservas de los moralistas y los críticos, su nombre entra de lleno en la inmortalidad.

UN CONCURSO

A la mejor novela hispanoamericana

Hace pocos días publicamos la noticia del concurso abierto por la Casa Editorial Franco Ibero Americana para premiar con diez mil francos la mejor novela debida a la pluma de un escritor hispanoamericano.

Hoy insertamos las condiciones del concurso, que son las siguientes:

Primera. El autor ha de ser hispanoamericano, y la novela inédita.

Segunda. La novela deberá ser enviada copiada a máquina, y su extensión no deberá exceder de 280 páginas del tamaño de las de una obra de la colección de Autores contemporáneos que publica la misma Casa Editorial.

Tercera. El asunto es libre, con la sola limitación de que no haya en la obra nada que ofenda a la religión ni a la moral.

Cuarta. Los originales deberán llegar a la Casa Editorial antes del 31 del mes de agosto próximo.

Quinta. Ningún original vendrá firmado; a cada uno de ellos acompañará un sobre cerrado, sobre el cual estará escrito un lema y en cuyo interior habrá un pliego en el cual se indicará el nombre del autor, su nacionalidad y su residencia. El mismo lema deberá figurar en la primera página del manuscrito.

Sexta. El original premiado quedará como propiedad de la Casa Editorial, que lo publicará a su costa, procurando realizar con una buena presentación el mérito de la obra.

Séptima. Si en opinión del Jurado alguno de los originales no premiados mereciese los honores de la publicación, la Casa Editorial tratará con los autores las condiciones mediante las cuales la Casa podrá editar dichas obras.

Octava. Los originales se enviarán en sobre certificado, dirigido a la Casa Editorial Franco Ibero Americana, 222, Boulevard St-Germain, París.

Novena. Los originales no premiados serán devueltos a sus autores, entregándolos en París a la persona que exhiba una autorización del autor propietario.

Décima. La Casa Editorial Franco Ibero Americana no será responsable en modo alguno de la pérdida o extravío de algún original.

S. M. el Rey asiste a las pruebas de los tanques que van a salir para Melilla

Esta mañana, a las once y media, se han realizado en el campamento de Carabanchel las pruebas de 10 tanques para Infantería que saldrán en la próxima semana para prestar servicio en nuestra campaña de Marruecos.

S. M. el Rey, acompañado del general Millán del Bosch, ha asistido a estas pruebas y tomado parte en ellas.

Con el Monarca han presenciado las pruebas el capitán general, el ministro de la Guerra y los generales Aizpuru, Buguete, Feijoo y otros generales y jefes. También se hallaban presentes el director y profesores de la Escuela Central de Tiro.

S. M. el Rey subió a uno de los tanques—el señalado con el número 1—, que tiene telegrafía sin hilos.

El tanque realizó diversas pruebas, subiendo lomas y salvando barrancos fácilmente. Como jefes de los tanques irán los capitanes de Infantería Sres. Elasco, Palero y Oteiza.

S. M. permaneció unos diez minutos en el tanque número 1.

Conferencias del P. Ugarte

EN LA NUNCIATURA

Ayer jueves comenzó en la Nunciatura el padre Ugarte de Erçilla sus conferencias. Asistieron a ella el nuncio de Su Santidad, auditores de la Rota y otras personalidades.

Todos los jueves de Cuaresma seguirá dando estas conferencias el padre Ugarte de Erçilla.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

3 DE MARZO DE 1872

Los carlistas de Palencia han entendido la coalición de un modo muy socorrido. Aceptan el pensamiento y empiezan por señalar cinco candidatos de su comunión para los cinco distritos de la provincia, a pesar de haber candidatos de los otros partidos.

En la provincia de Orense la coalición presentará cinco candidatos para diputados a Cortes y luchará en la de senadores.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

MOMO SE VA...

Recorriendo los periódicos de provincias observábase que el Carnaval ha sido en todas nuestras capitales «algo» tan incoloro y tedioso como en Madrid.

Hace años que agoniza el Carnaval. ¿Cuándo nos decidiremos a enterrarlo? Esta lenta agonía de Momo se manifiesta de varios modos. En algunas partes se prohíben la careta y el antifaz, con lo que desaparece la esencia misma del Carnaval, que consiste en ocultar durante unas horas el rostro y dar bromas o decir verdades con el escudo de la máscara.

En otras partes se han prohibido los «confettis» por antihigiénicos, con lo cual ha desaparecido casi todo el «color» de la fiesta y su aire inofensivamente bélico.

En resumen: aburrimento. Pero lo que ha dado este año el golpe casi de gracia al Carnaval ha sido la guerra... No están los corazones para disfrazarse ni las almas para reír.

Debiera aprovecharse este conjunto de circunstancias para concluir de una vez con una fiesta que ya no satisface la sensibilidad moderna, y que ha ido degenerando, agonizando, muriendo... Hay que darle a Momo un pasaporte definitivo para el viaje sin regreso de la Historia.

EL VAPOR "ROMEU,"

LAS CONSECUENCIAS DEL TEMPORAL

Cádiz, 3.—Un radiograma de Larache anuncia que por segunda vez llegará a este puerto, a consecuencia del mal estado del mar, el vapor *Romeu*, que no ha podido desembarcar el ganado que embarcó en Barcelona ni la carga, y más ganado que embarcó aquí.

En favor de los hambrientos

RUSOS

EN VALENCIA

Valencia, 3.—La suscripción abierta por el Casino Principal en favor de los hambrientos rusos, alcanza ya la cifra de 2.464,50 pesetas, y la iniciada por la Institución mercantil de Previsión y Socorro asciende a la suma de 2.258,75.

El Comité Pro Niños rusos ha tomado los siguientes acuerdos:

Transferir a esta suscripción la iniciada para la erección de un monumento a los países aliados; rogar al presidente del Círculo de Bellas Artes que organice una kermesse, en la que se instalará una rifa de objetos de arte ofrecidos ya por los artistas, comerciantes y particulares; dirigirse a los empresarios de espectáculos para que celebren una función de beneficio, y rogar a los directores de los periódicos que las cantidades que recauden se remitan al Comité, con objeto de enviarlas inmediatamente a Londres.

EN FERROL

Ferrol, 3.—Los maestros de escuelas nacionales secundarán la iniciativa de socorrer a los rusos, abriendo suscripciones entre los colegiales.

También se preparan actos benéficos para obtener fondos con igual objeto.

Diversos gremios, y los obreros del Arsenal, de la Constructora Naval y de la Sociedad La Peña, organizan festejos.

La Peña prepara una función teatral.

EN VIGO

Vigo, 3.—En el baile que anoche celebró la Sociedad de recreo El Liceo, un grupo de señoritas hizo una cuestación para los hambrientos rusos, que rindió 1.037 pesetas.

La suscripción abierta con este benéfico objeto alcanza ya la cantidad de 18.000 pesetas.

En el Salón Pinacho se celebró anoche otro festival con igual humanitario fin y se recogió una importante suma.

EN EL PUERTO DE TARRAGONA

UN VAPOR ARDIENDO

Tarragona, 3.—Por imprudencia, según se dice, de un obrero de los que hacían la estiba se incendió el vapor «Santa Pola», que, procedente de Barcelona, cargaba aquí para Bilbao y escalas.

El fuego se inició en cien sacos de nitrato de sosa que se habían estibado en el entrepuente. Pronto saltó el líquido inflamado, comunicándose el fuego a la bodega. Con decir que ésta contenía 600 sacos de azufre, queda dicho el vuelo que rápidamente adquirió el incendio.

Los bomberos y los elementos de que puede disponer los ingenieros del puerto trabajan para atajar el siniestro; pero los medios resultaron ineficaces, por lo que se telegrafió a la Comandancia de Marina de Barcelona pidiendo una bomba.

Por la noche quedó el incendio dominado, y las pérdidas son de bastante consideración.

Las luchas sociales

LOS MINEROS DE GARRUCHA

Almería, 3.—En la zona minera de Garrucha hay 300 mineros en huelga, los cuales se niegan a que la Compañía les rebaje los salarios, y coaccionan a los compañeros que acuden al trabajo.

En previsión de disturbios se ha concentrado la Guardia Civil.

Se hacen gestiones para solucionar el conflicto.

LAS CIGARRERAS SEVILLANAS

Sevilla, 3.—En la Fábrica de Tabacos se ha fijado un cartel, por el que se pone en conocimiento del personal de la misma haber sido sometidos a expediente siete operarios y catorce operarias que más directamente intervinieron en los pasados sucesos, a los cuales se cita a comparecencia para que en su defensa expongan las alegaciones que estimen oportunas.

Se advierte además que interin no se restablezca la disciplina y esté asegurado el normal funcionamiento de la fábrica, ésta continuará cerrada.

mal funcionamiento de la fábrica, ésta continuará cerrada.

El gremio de albañiles, en reunión celebrada ayer, acordó solidarizarse con las cigarrerías, dentro de las prescripciones legales.

LAS RELIQUIAS

El centenario de San Francisco Javier

Pamplona, 3.—Ha llegado el obispo de la diócesis, que trae las reliquias de San Francisco Javier.

Se le tributó un gran recibimiento.

El prelado, vestido de pontifical, condujo las reliquias procesionalmente a la catedral.

En la procesión figuraban numerosos fieles, la Junta organizadora del centenario, Comisiones militares, el Ayuntamiento, la Diputación y autoridades locales, y presidían los gobernadores civil y militar.

Al llegar la procesión a la catedral, el obispo sacó las reliquias y con ellas dió la bendición al pueblo.

SUICIDIO DE UN SARGENTO

LAS VICTIMAS DEL JUEGO

Valladolid, 3.—El sargento D. Félix García, agregado a la sección de ordenanzas del cuartel de Infantería de Isabel II, desapareció ayer.

Su capote, sable y guantes fueron encontrados poco después de advertida su desaparición a la orilla del río Pisuegra, detalle que hizo suponer que el aludido sargento se había suicidado, dando pábulo a esta hipótesis el rumor de que recientemente había perdido en una casa de juego una importante suma que guardaba en depósito.

LA FERIA DE MIRANDA

Miranda de Ebro, 3.—Ha comenzado con gran animación la feria de ganados, en la que hay numerosos ejemplares de mulas y caballos de la comarca y de otras regiones.

Las transacciones son muchas e importantes, cotizándose a altos precios, sobre todo el ganador caballar.

LAS FIESTAS DEL CENTENARIO

SANTA TERESA DE AVILA

Avila, 3.—Se han hecho públicos los detalles de la procesión magna que para solemnizar el centenario de Santa Teresa recorrerá la población el día 12 del actual.

El recorrido será de varios kilómetros, y terminará en la plaza de la Villa, donde los feligreses cantarán el himno al centenario.

En la Academia de Santa María se celebrará un concierto sacro.

Llegó en el expreso el obispo de Vitoria, que predicará el día 9, primero del solemne triduo.

Un guardia moribundo

DETENCION DE LOS AGRESORES

Vigo, 3.—En el barrio de Rivera, dos individuos llamados Manuel Barbiela y José Lagos, agredieron a un guardia municipal allí de servicio.

Dicho guardia repelió la agresión, dando varios sablazos a uno de los agresores. Mientras, el otro individuo se subió a un muro y dejó caer una piedra de gran tamaño sobre la cabeza del guardia, fracturándole la base del cráneo.

El guardia se encuentra moribundo y los agresores ingresaron en la cárcel.

LA DIPUTACION DE BURGOS

La depreciación del trigo y los aranceles

Burgos, 3.—Van llegando representantes de las Diputaciones para asistir a la reunión convocada por la Diputación de Burgos, con objeto de tratar de la depreciación del trigo y demás productos de la tierra y de la cuestión arancelaria.

La impresión dominante es la de que se adoptarán acuerdos radicales, que serán secundados por los Ayuntamientos.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 3.—Del reconocimiento y examen de Gimnasia verificados ayer resultaron útiles y aptos: D. Julián Lubián Clemente, don César Fernández Pardo de Cela, D. César Fadón González, D. Alberto Fontana Pérez, D. Antonio Picatoste Cereceda, D. José Murguero Frigola, D. Gustavo Feijoo Mexia, don Augusto Ladín Fernández, D. Alfonso Guirau Carmona, D. José Giner Navarra, don Rafael Pascual Cejudo, D. Aquilino Morcillo Fernández, D. Luis Corbacho García de Paredes, D. Luis Hernández Pinzón Díaz, don Rafael Corrales Peña, D. Daniel Blanco Sagrado, D. Eduardo Paris Villar, D. Juan Girber Puig, D. Pascual Aracil Peres Sarrió, D. Pablo Bazán Buitrago, D. Mario Muslea González Burgos, D. Juan del Río Jiménez, D. Tomás García Rebull, D. Francisco de Muguero Frigola, D. Francisco Ruanó Beltrán, D. Martín Mansilla Hernández, D. Ángel Pérez Galino, D. Eduardo Izquierdo Olivier, D. Bienvenido Martín Farfías, D. Mariano Ferrer López, D. Antonio Villarreal Uribe, D. Juan González Fernández, D. Julián Torrero García, D. Antonio Godó Valls, D. Bernardo de la Torre López, D. Francisco Cánovas Vizcaino, D. Baltasar Nicolau Bordoy, D. Jerónimo Sitjar Vela, D. José Rodríguez Pulido, D. Manuel Rodríguez Hurtado, D. Luis Molina Mesado, D. Juan Barreche-guren Berganza, D. Antonio Gómez Serapio, D. Francisco Ripoll Ibor, D. José Gil Piñero, D. José Narváez Camps, D. José Navarro Díaz Agero, D. Antonio Blanco Osuna, don Salvador García Escribano, D. Jesús Espinel Gómez, D. Lisardo Andrade Figueredo, don Fernando Tallo Montón, D. Manuel Mato de Molina, D. Regino Díaz Díaz, D. Pablo Carhó Trujillo, D. Edelmiro Bergés Gilabert, D. Luis Albarracín Segura, D. Miguel Morales Carrera y D. Manuel Reus Estruch.

Resultaron útiles y no aptos: D. Francisco Carrera Malina, D. Julián Collado Nova, don José López Suárez, D. Rafael Hidalgo Pomares, D. Manuel Baroso Vilanova, D. Roberto Rodríguez Rodríguez y D. Guillermo Conesa Aparicio.

Fueron aprobados en el segundo ejercicio: D. Eleuterio Cañizares Gutiérrez, D. Ricardo Berber Núñez, D. Emeterio Martínez Touriño, D. Anastasio Ribayo Calderón, D. José Campos Arellano Alvarez, D. Juan G. Vallerino Barquero, D. Esteban Peralta Barquero, D. Ángel Sánchez Aguiló, D. Santiago García Mayoral, D. Pedro Cervera Serreta, D. Vicente Petisco Sánchez, D. Manuel Ramírez Gálvez, D. Alberto Ibáñez de Opacua, D. Francisco Cañizares Gutiérrez, D. Francisco Alcaraz Linares, D. Antonio Navarro Serret, D. Manuel Castelló Andoño, D. Julio Rodríguez Vega, D. Fermín Doncel Manleón, D. Joaquín Abreu Fernández, D. Miguel Pequera Corbalán, D. Antonio Gutiérrez Hernández, D. Juan Solías Montis, D. Juan Carnicero Méndez y D. Abdón Arroyo Simón.

En el cuarto ejercicio fueron aprobados: D. Timoteo Carnicero Méndez, D. Manuel Martín García, D. Luis Ferro Nieto, D. Marcial Sánchez Barcáiztegui, D. Francisco García Rodríguez, D. Senén Ramírez Figueroa, D. Manuel Ruiz de la Peña Cuenca, D. Julio Jiménez Aguirre, D. Ramón Cobo González, D. Antonio Udaeta París, D. Arturo Moreno Moñino, D. Juan Vilches Arenas, don Rafael Garrido Nougues, D. Indalecio Navet Fernández y D. Francisco Costell Medina.

En el quinto ejercicio fué aprobado D. Fernando Botana Rose.

ARTILLERIA

Segovia, 3.—Han aprobado el quinto y último ejercicio D. Antonio Ingoirino Nebot, D. Antonio Irigoyen Díaz, D. José Herreros de Tejada, D. Javier Iñiguez Herreros y don Francisco Lluch Urbano.

Sea usted siempre joven y será usted siempre bella, para lo cual existe una receta al alcance de todos.

USANDO JABÓN

HENO DE PRAVIA

que dá tersura al cutis, lo blanquea y lo perfuma.

Pastilla, 1,50

PERFUMERIA GAL MADRID

Gal Madrid

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

CONTRA LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Un artículo de "Le Temps,"

«ANTE LA EXPEDICION A ALHUCEMAS»

La lectura de la Prensa francesa nos sorprende cada día con nuevas afirmaciones gratuitas acerca de nuestra acción en Marruecos, inspiradas en un chauvinismo irreflexivo, cuando no en un propósito tenaz para sentir por un colaborador leal en misión civilizadora, de amplificar unas veces, o inventar otras, errores o desgracias de nuestra actuación político-militar en nuestra zona de influencia en el Magreb.

Un diario tan sensato de ordinario como *Le Temps* publica recientemente un artículo que titula «Ante la expedición a Alhucemas», que merece aunque no sea más que un breve comentario.

He aquí el artículo: «Nuestro corresponsal de Tánger nos telegrafía:

Se espera aquí con una viva curiosidad el comienzo de las operaciones españolas en la región de Alhucemas, con objeto de rendir la plaza fuerte de Agdir, cuartel general de Abd-el-Krim. El resultado debe tener una profunda resonancia, tanto en la parte occidental como en la parte oriental de la zona.

Abd-el-Krim no parece dejarse intimidar por la amplitud de los preparativos y está resuelto a devolver golpe por golpe.

Me he enterado que últimamente dos indígenas notables acusados de tener relaciones con él, han sido fusilados por las autoridades militares de Melilla; en seguida Abd-el-Krim ha hecho fusilar un comandante español de la Policía indígena prisionero en Agdir. Es de temer que estrechado de cerca por los ataques combinados de las fuerzas españolas de tierra y de mar, haga pagar a los prisioneros españoles las pérdidas sufridas por sus propias tropas. El espíritu de insubordinación de los indígenas no parece haberse modificado mucho; antes que rendirse abandonando los pueblos amenazados por los bombardeos aéreos, huyen en caravanas interminables hacia el interior.

Por otra parte, los contingentes armados están muy lejos de ser despreciables. A principios del mes último, cuando los españoles trataron de franquear el Oeste del Kert, los rifios les atacaron por sorpresa y les mataron 400 hombres. Los españoles no consiguieron sino algunos días después restablecer su situación por medio de ataques con automóviles blindados y ametralladoras. Tan vigoroso ataque, después de siete meses de campaña violenta contra tropas diez veces superiores en número y en armamento, hace suponer que a la última fase de las operaciones opondrán una resistencia encarnizada.

Es posible, sin embargo, que ante un gran despliegue de fuerzas españolas, los rifios se abstengan de atacar. Parecen renunciar cada vez más a la formación de gruesos contingentes y multiplican los grupos separados. Aun rechazados hacia el interior, harán creer a los españoles en una simple apariencia de victoria, para deslizarse de nuevo por los desfiladeros y sitiar los puestos y obligar a los españoles a contentarse con la ocupación del litoral para evitar operaciones incansables, ruinosas e inútiles.

Este porvenir está virtualmente escrito en la situación presente de la parte occidental de la zona. Los resultados de las operaciones emprendidas al Sur de Tetuán por el general Berenguer, son militarmente importantes y políticamente nulos. Ha establecido la unión entre la capital administrativa y Xauen, y avanzando diez kilómetros en el macizo de Yebel-Yoara; pero al Sur de Xauen, y avanzado diez kilómetros en el penetrable. Durante las últimas operaciones se abrieron camino por medio de masas de hombres. Ciertas unidades españolas han sido reducidas a menos de la mitad; el campamento de los legionarios fué envuelto, y 130 legionarios destruidos. La legión perdió las dos terceras partes de sus efectivos, completamente aniquilados. Según el testimonio de un español que ha seguido las operaciones, las pérdidas son muy grandes.

Las comunicaciones con Xauen quedan siempre a la ventura de un golpe de mano a pesar del número de puestos instalados: el 2 de febrero un convoy de 200 mulas que iba de Xauen a Sidi-Resol, fué copado, y 30 legionarios hechos prisioneros. Al día siguiente los españoles hicieron en vano un contraataque contra las tribus. Quince días después, algunos comerciantes de Anyera que volaban de Xauen, fueron saqueados y perecieron siete de ellos. El enemigo tomó cerca de Araruech dos blocaos, saqueándolos. Solamente pueden pasar los convoyes fuertemente escoltados.

Para poner fin a esta difícil situación, el alto comisario trata de entrar en negociaciones con Raisuni, ofreciéndole el puesto de naib o kalifa de Tetuán, con residencia en las poblaciones costeras de Larache o de Arzila. Raisuni pretende dominar en todas las tribus comprendidas en el cuadrilátero Ceuta, Tetuán, Arzila y Alcázar, comprendiendo Anyera. Por otra parte, rehúsa tener su residencia en otro punto que no sea la montaña. Parece preocupado esencialmente en poner a salvo su independencia personal y poder comunicarse con el mar por el Estrecho. Un indígena notable de Tánger, protegido británico, se encargaba de negociar y de activar la sumisión del jefe rebelde. Tal vez tenga alguna relación en la manera de proceder de este notable con las condiciones exigidas por el Raisuni, por lo menos para explicar su última pretensión. Hasta el momento presente nada hay hecho.

En el caso en que los españoles cedieran, volverían a ser como antes de 1918, tributarios del famoso kaid, el cual dejaría pasar sus convoyes mediante pago y bajo fianza. La zona de Tánger se encontraría rodeada por todas partes de tribus sometidas al Raisuni, quien tendría, en fin, toda suerte de facilidades de aprovisionarse por mar.

A pesar de la abdicación que implican semejantes condiciones, los españoles están de tal modo fatigados, que harían bien en ceder. Las tropas, cuyo efectivo es de 25.000 hombres, comprendidas en el cuadrilátero Ceuta, Tetuán, Arzila y El-Keat, han sido ya disueltas y han vuelto a sus acantonamientos; los puestos que habían sido instalados en el territorio de los Beni-Aros han retrocedido al territorio de los Beni-Ider, y finalmente, el puesto de Raoda, no lejos de la zona de Tánger, ha sido evacuado, temiendo la vuelta de Bu-Hamman, fiel lugarteniente de Raisuni y antiguo jefe de su caballería. La victoria del Raisuni haría necesario por parte del Sultán un aumento de precauciones en Tánger.

Me entero que Abd-el-Malek, al cual los españoles desean hacer naib o kalifa en el Este, como el Raisuni lo es en el Oeste, trabaja activamente, fomentando la revolución en la zona francesa.

El comandante Mellier, jefe del tabor francés, ha fallecido ayer mañana.»

No hay para qué insistir en aquellos hechos señalados por el corresponsal, que no existen más que en su «acalorada» fantasía.

Ni el Raisuni tiene ese poder que se le atribuye, ni estando España convencida de su precaria influencia políticomilitar en las cabillas cercanas a Alcázar, Arzila y Tetuán, va a rodearle de prestigios que le harían influente y poderoso.

De Abd-el-Malek, verdadero coco que tanto preocupa a los franceses, pueden estar éstos seguros de que si se encontrará al alcance de nuestras manos nos faltaría tiempo para entregárselo a Francia, dando con ello una prueba de amistad leal que tal vez no tuviese la misma correspondencia.

Quienquiera que haya leído este artículo y lea de continuo la mayor parte de la Prensa francesa encontrará motivos para sorprenderse de cómo el Gobierno de una nación amiga puede tolerar esas manifestaciones que entrañan verdadera hostilidad, ni por qué se ve desde el ministerio de Estado español con incomprensible indiferencia esas campañas, que no parece que tengan otra finalidad que el desprestigio de España en nuestra zona de influencia en el Magreb.

Es menester que el Gobierno haga lo posible por detener esas campañas, que, aparte lo anotado, pueden dar lugar a la cordialidad entre dos países hermanos se entibie, mejor dicho, llegue a verse desvirtuada y haga estéril, por falsa, una colaboración que podía ser tan fecunda y tan útil para ambos pueblos y para Marruecos.

Quisiéramos ver a toda la Prensa francesa laborando con nosotros en el justo enaltecimiento de los nobles propósitos que llevan a ambas naciones al Magreb, siquiera sea por veneración a la memoria de aquella heroica juventud francesa y española que dió generosamente su vida en aras de la civilización.

Hace cincuenta años

3 DE MARZO DE 1872

Roma.—El Sr. Visconti Venosta, ministro de Negocios Extranjeros, ha protestado contra el rumor de que el gestor para que las Potencias retirasen los representantes que tienen acreditados cerca del Papa.

París.—La dimisión del general Ladmirault, gobernador de París, ha dado origen en la asamblea a una proposición del partido conservador, la cual ha sido retirada a instancias del Sr. Thiers.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Ladrones enmascarados asaltan una Sociedad y roban dos millones

Tánger, 3.—Llegan noticias de Fedala dando cuenta de haberse cometido un robo escandaloso.

En el domicilio de una Sociedad destinada a trabajos hidráulicos penetraron varios individuos enmascarados y armados, y con amenazas obligaron al cajero a que les abriera la caja, apoderándose entonces de una crecidísima suma, ingresada aquel mismo día. Después, y con una porra, dieron un fuerte golpe en la cabeza al citado cajero, que cayó al suelo sin sentido.

Se sospecha que los ladrones sean personas que se encuentren en contacto con la misma Sociedad, pues conocían, no sólo la existencia de la gran cantidad ingresada aquel día, sino hasta el lugar de la caja en que se encontraba.

El valor de lo robado asciende a unos dos millones de pesetas.

El feminismo en Inglaterra

UN NUEVO TRIUNFO

Londres, 3.—Las mujeres, que desde el decreto de reforma electoral de 1918, gozan del derecho, en ciertas condiciones, de votar por los miembros de la Cámara de los Comunes, y pueden ocupar un puesto en dicha Cámara, han obtenido ahora el derecho de figurar también en la Cámara de los Lores. La vizcondesa de Rhondda, hija del difun-

to vizconde de Rhondda, conocido como «magnate del carbón», ha sido, a la muerte de su padre, paresa por su propio derecho.

Cuando su padre fué nombrado par, debido a no tener descendientes masculinos, se obtuvo un decreto especial con dicho objeto. Hoy, por su sexo o por matrimonio, puede ejercitar cualquier cargo público civil o judicial. Así lo ha pedido, y el fiscal del Rey, en nombre de la Corona, no ha puesto objeción ninguna a la petición de la vizcondesa de Rhondda; así, pues, el Comité ha resuelto favorablemente.

Por esta decisión, veinticinco señoras más que son paresas por su propio derecho, se encuentran en la misma situación para ocupar puestos en la Cámara de los Lores.

Actualmente, en la Cámara de los Comunes hay dos miembros femeninos. La vizcondesa de Rhondda ha heredado de su padre su gran capacidad para los negocios. Cuando fué inspector de Abastecimientos durante la guerra, ella se ocupó de diez y nueve direcciones de Compañías públicas, y hoy es directora de veintisiete Compañías.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

OTRO APLAZAMIENTO

Londres, 3.—El corresponsal en Génova de la «Westminster Gazette» afirma que la Conferencia de Génova se abrirá, no el día 10 de abril, sino el 25. No solamente los sentimientos religiosos de una gran parte del público europeo, contrariados por la apertura de la Conferencia durante la Semana Santa, sino los preparativos para esta Conferencia, que no podrán terminar el día 10, obligarán a retrasar esta fecha.

La situación política en Inglaterra

SE AVECINA UNA GRAVE CRISIS POLITICA

Londres, 2.—La situación política se ha agravado de un modo que hace temer una muy honda crisis política.

El redactor político del «Daily Chronicle» escribe esta mañana: «La crisis política temida desde hace algún tiempo se ha agravado rápidamente en estos tres últimos días.

El primer ministro está muy contrariado por el desafección de ciertos unionistas, y se encuentra en una situación sobremediana difícil. Su dimisión está suspendida en la balanza.»

SE HABLE DE SUSTITUTO

Londres, 2.—La opinión general es de que, en caso de que dimitiera Lloyd George, lord Balfour es el que mayores probabilidades tiene de sucederle en el Gobierno.

Parece inminente la elevación a la categoría de par de sir George Younger.

LIBERALES Y CONSERVADORES

Londres, 3.—La crisis provocada por el ultimátum de Lloyd George a Chamberlain no se ha resuelto. Anoche se celebró una reunión secreta en el Savoy Hotel entre Lloyd George y sus colegas liberales. El primer ministro expuso de nuevo su posición de la siguiente manera:

A menos que los elementos conservadores del Parlamento no acepten, lo mismo que sus partidarios, su jefatura, presentará sin vacilar la dimisión.

Afirmó también su fidelidad absoluta a la doctrina liberal, que siempre fué la suya.

Después de esta declaración, los ministros liberales aseguraron a su jefe solidaridad completa.

Aunque los conservadores no parecen dispuestos a acatar por más tiempo a Lloyd George, se cree que el bloque gubernamental continuará hasta que se celebren las elecciones generales, cuya fecha se adelantará lo más posible.

LAS GESTIONES EN CURSO

Londres, 3.—El *Pall Mall Gazette* dice que se han puesto en juego poderosas influencias para lograr se mantenga la cooperación de las dos alas de la coalición, bajo la dirección de Lloyd George.

El resultado de las gestiones no es definitivo ni mucho menos; pero en los centros bien enterados se confía en un éxito.

COMENTARIOS FRANCESES

París, 3.—Comentando la situación política británica *L'Echo de Paris* escribe que en las últimas elecciones los conservadores se habían aprovechado de la irremediable popularidad de Lloyd George. Triunfaron, de acuerdo con él, para cooperar con él. Hoy, que ha sonado la hora de los reveses, se ha llegado a contar en una semana tres elecciones desfavorables al Gobierno. A los ojos del pueblo se plantea naturalmente esta pregunta: ¿Quién ha desmerecido, el partido conservador o Lloyd George? Sólo podría contestar a esta pregunta un llamamiento al país. Mientras tanto, como en toda empresa que va mal, cada socio trata de echar la responsabilidad sobre los demás.

Lloyd George no deja de quejarse de los conservadores, en estos momentos en que tan preocupado se halla por los acontecimientos de Irlanda, Egipto, etc.

El *Journal*, sobre el mismo tema dice: «Lloyd George quiere un voto de desautorización pública por los jefes oficiales del partido conservador de la campaña que sostiene George Younger, que pretende nada menos que una escisión en las filas conservadoras. En fin, no hay que exagerar la gravedad de la crisis que amenaza al Gabinete inglés. Las amenazas de Lloyd George no se deben al temor de quedar en minoría en el Parlamento, sino a la irritación que le produce el ver discutida por primera vez la autoridad casi dictatorial que tenía antes de 1916.»

Noticias de Portugal

CONTRA LOS SINDICALISTAS

Lisboa, 3.—La Policía ha confiscado gran número de manifiestos y la imprenta donde se hacían de la Unión Obrera de Sindicatos, en los cuales se incitaba a los obreros a promover huelgas.

Además de estos registros el Gobierno ha confiscado también los registros, el Gobierno ha que estallen las anunciadas huelgas.

UN ATENTADO?

Lisboa, 3.—El director de la Policía de investigación criminal de Lisboa, Sr. Reis Junior, se encuentra fuera de peligro.

Ha manifestado que sospecha haber sido víctima de un atentado y no de la casualidad. Ha sido detenido un individuo como sospechoso, a quien se le cree autor del atentado contra el director de Policía.

CONCENTRACION DE TROPAS

Lisboa, 3.—Continúan llegando tropas para unirse a las que rodean los alrededores de Lisboa.

Esta orden fué dada cuando el Gobierno temía manifestaciones políticas o sociales en la capital.

La situación y la fisonomía de la capital son normales, así como en todo el país.

EL PROXIMO CONGRESO EUCARISTICO

EL PROGRAMA

Roma, 3.— Los periódicos publican el extracto del programa del Congreso Eucarístico que se inaugurará en Roma el miércoles 24 de mayo.

El tema general del Congreso es el mismo que indicó Benedicto XV, o sea «La soberanía pacífica de Jesús en la Eucaristía».

No habrá discusiones propiamente dichas, sino conferencias para mostrar a la Eucaristía como factor de pacificación en la vida individual y de familia y en la vida de las Sociedades y de las naciones, a cargo de tres oradores franceses, tres italianos, un alemán, un inglés y un español.

El miércoles 24 de mayo y bajo la presidencia del Soberano Pontífice se inaugurará el Congreso solemnemente en el Vaticano.

El cardenal Vannutelli, como presidente honorario del Congreso internacional Eucarístico, leerá un mensaje dirigido al Papa, y Pío XI contestará con una alocución.

El jueves 25 se celebrará misa de pontifical en San Pedro, y al medio día habrá una reunión general en una de las iglesias de Roma.

El viernes 26 habrá ceremonias religiosas en las diversas iglesias extranjeras de Roma, y por la tarde, una reunión general.

El sábado 27, igual programa que el día anterior.

El domingo 28, comunión general, y el lunes 29 sesión de clausura del Congreso con procesión en la Basílica de San Pedro, que partirá de la Capilla Sixtina, y en la que tomará parte el Santo Padre.

CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN ALEMANIA

Berlin, 3.—Los diputados comunistas alemanes, en una reunión celebrada en Berlín han preconizado la huelga general, con empleo de la violencia.

UN ROBO

París, 3.—En el domicilio particular de M. Jalouste, ministro del Principado de Mónaco, han penetrado unos ladrones, que se han apoderado de veinticinco cuadros y de muchos objetos de plata por valor de 30.000 francos.

M. Jalouste se encuentra ausente de París.

TEMBLOR DE TIERRA

Nueva York, 3.—Dicen de Manila que en Cebú, una de las islas Filipinas, ha habido ayer un temblor de tierra. Varias casas fueron derribadas, entre ellas el palacio episcopal y el convento de Recoletos.

Hubo cinco personas muertas y otras varias heridas.

La independencia de Egipto

HACIA LA SOLUCION

Londres, 3.— Ha sido muy bien acogido en Londres el telegrama de El Cairo que anuncia la formación definitiva del Ministerio, bajo la presidencia de Sarwat Bajá.

La noticia hace desaparecer algunas dudas que se tienen aún respecto a la aceptación por los nacionalistas moderados de las proposiciones ligeramente modificadas que lord Allenby ha llevado de Londres. De este modo se inicia la primera etapa hacia la independencia de Egipto.

Cuando el nuevo Gobierno haya decretado la amnistía para todos los actos realizados por funcionarios bajo el régimen de la ley marcial, esta ley será abolida y en breve plazo se proclamará el fin del protectorado británico.

UN NUEVO INCIDENTE

El Cairo, 3.— Un grupo bastante numeroso realizó una manifestación en Tanch, frente a la Comisaría de Policía, produciéndose una colisión, de la que resultaron tres manifestantes muertos y cinco heridos, y cuatro policías heridos a pedradas.

El orden quedó después completamente restablecido.

El pacto francoinglés

LOS LABORISTAS INGLESSES EN CONTRA

Londres, 3.—El Consejo General de los Trades Unions y el Comité ejecutivo del partido laborista, reunidos en asamblea conjunta, han aprobado la siguiente resolución:

«Declaramos una vez más que el movimiento obrero británico condena todo pacto con Francia que implique una cooperación naval o militar. En caso de que se diera curso a esta idea del pacto, invitamos al Gobierno a consultar al Parlamento antes de que este pacto sea transformado en un Tratado que ligue a los pueblos de la Gran Bretaña y de Francia.»

DEL BRASIL

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES

Río Janeiro, 3.— Los primeros resultados que se conocen del escrutinio de la elección presidencial confirman las previsiones que ya se han teleografiado.

A estas horas, el Sr. Bernardes y el señor Nito Pecanha, candidatos a la Presidencia de la República, han logrado: el primero, 188.247 votos, y el segundo, 94.502; y los Sres. Urbano Santos y Seabra, candidatos a la vicepresidencia, respectivamente, 154.812 y 97.513 votos.

Faltan todavía resultados del interior; pero no cabe duda que han de ser favorables a la candidatura del Sr. Bernardes.

La boda de la Princesa Mary

REGRESO A LONDRES

Londres, 3.— Se asegura que la Princesa Mary y el vizconde de Lascelles regresarán a Londres el jueves, de Shropshire, donde han pasado los primeros días de su luna de miel, y luego saldrán para Fiesole, cerca de Florencia.

La mujer más vieja del Mundo

París.—Vive en una ciudad de Indochina llamada Laos.

Ella dice que cree que tiene ciento veinte años; por lo menos, recuerda hechos ocurridos en 1800 y 1802.

A propósito de este caso de longevidad, recordamos al individuo más viejo del Mundo. Era súbdito turco; nació en Constantinopla, y ha muerto en Londres a los ciento veinte años.

Las relaciones comerciales de España

CON CHECOESLOVAQUIA

Praga, 3.—El Gobierno acaba de someter a la ratificación del Parlamento el Tratado de Comercio con España, el cual está basado en el trato de nación más favorecida.

En el preámbulo del proyecto de ratificación se pone de manifiesto que en 1920 la importación española a Checoeslovaquia alcanzó a 23 millones de coronas, y que se exportó a ese país por valor de 41 millones de coronas, especialmente piritas.

Detienen a un bolchevique que conducía una gran cantidad de joyas

París.—Cerca de Praga la Policía ha detenido a un individuo de veintiséis años, que se hacía pasar por comisario de los Soviets, con el nombre de E. Mark.

En las oficinas de Policía pudo comprobarse que hablaba correctamente el francés, alemán, español y otros muchos idiomas.

Al ser detenido, negó que fuera cierto que mantuviera relaciones con los bolcheviques.

Al día siguiente trató de huir, ofreciendo a su guardián tres hermosos brillantes.

En vista de ello, se practicó en sus ropas un minucioso registro, que dió por resultado el ocuparle, perfectamente disimuladas, gran cantidad de piedras preciosas.

Por último, declaró que su verdadero nombre era Gorovitz y que ocupaba un alto puesto en la República de los Soviets.

La Archiduquesa Teresa

Lisboa, 3.—De paso para Funchal, se encuentra en Lisboa la Infanta Teresa, hermana del difunto Emperador Francisco José de Austria.

En San Pablo (Brasil) ha sido asesinado un español y el crimen queda impune

La colonia española de Arceburgo ha enviado al ministro de España en Río Janeiro una comunicación, en la que protesta energicamente contra la actitud de las autoridades locales ante el bárbaro asesinato de Alejandro Portela, industrial, y residente en la villa de Arceburgo, ocurrida el 26 de diciembre último.

Las autoridades nada hacen para reducir a prisión a los autores de la muerte de Portela.

SACUDIDA SISMICA

Melbourne, 3.—Ayer se ha sentido una energética sacudida sísmica que no ha producido daño alguno.

El epicentro del terremoto parece hallarse a unas quince millas de Melbourne.

PALACE HOTEL
RESTAURANT
Bodas, banquetes y fiestas



ROYALTY
Excelente programa
España en Marruecos
Éxito inmenso

LUISA VILA

La reaparición de Luisa Vila en el teatro comea ha constituido un suceso en el mundo de las variedades.
La Vila es una artista que ya tiene personalidad propia y que se distingue de todas las de su género por su especial modo de decir; por el gesto; por su arte en el cuplé dramático en que verdaderamente está especializada.
Es una actriz de singulares condiciones, de las que vienen a dignificar el género de las variedades.
Pero su éxito principal no estriba en la presentación con ser fastuosa, original.
El triunfo de esta artista lo constituye «la manera de hacer», la elegancia de sus movimientos y la flexibilidad de su carácter artístico, que la han colocado a la cabeza de las que cultivan este arte frívolo.
Lució unos trajes del más refinado gusto y de los más lujosos que hemos visto.
El público hizo a Luisa Vila una calurosa ovación al terminar cada uno de sus cuplés y más especialmente en *Besos fríos* y *La calma*, de los que ha hecho verdaderas creaciones.

Letra de "VENDEDORA DE PICÓN,"

Por andar entre el picón me llaman la piconera, soy la mejor carbonera que ha nacido en la región. La piconera.

Con mi burro y mi picón voy vendiendo por la calle poco a poco mi picón con mi gracia y mi donaire.

Tengo buena clientela porque sirvo con agrado, pongo a mal tiempo buen rostro, por nada malo me enfado.

Es tan bueno mi picón que a nada le tiene envidia, es aun mejor que el carbón para brasero y hornilla. No tiene tulo ninguno, calienta que es un primor, y en las noches invernales que al novio el mal humor.

Refrán.

Salir niñas a comprar buen picón para el brasero, que lo hizo mi piconero, que lo hizo mi piconero, con cariño y con afán. La piconera.

Maruja del Oro

En el teatro de Maravillas de esta corte ha debutado con brillante éxito la hermosa y elegante conzonestista Maruja del Oro.

Maruja, que posee una bonita voz, viste con elegancia y sabe dar a sus canciones el realce apetecido, es aplaudida todas las noches por el selecto público que llena la sala.

Lleva un magnífico repertorio de canciones hechas exclusivamente para ella por el maestro Azagra.

VENDEDORA DE PICÓN
LETRA DE GASTON -:: MÚSICA DE F. CHAVES

(Dentro. (ad libitum))

Voz

Allegro

Andante

Orquesta

Mod.

Chorus

Poco más

Ad libitum

FIN

Quiere volver La Goya a Buenos Aires

Una empresa local del «Empire», de Buenos Aires, según dice «La Razón», diario de aquella República, da cuenta de que «La Goya» gestiona una nueva temporada en aquella capital, y dice:

«La señorita Jaufret parece haber puesto término a su labor en España. Breve ha sido, si se considera que faltaba desde tres años de su país, pero, y según las informaciones periodísticas de que nos hicimos eco en oportunidad, al par que breve ha sido abundante en éxitos.

No parece factible el negocio propuesto por la cancionista. Pide mucho. Ella querría encontrarse en Buenos Aires por el mes de abril o, a más tardar, el de mayo.

Dícese, aunque no en el cablegrama de «La Goya», que también vendría a Buenos Aires con ella, su prima, la danzarina «La Gondola».

Lola Membrives, tonadillera

El periódico de Montevideo «La Noche», dice lo siguiente:

«La conocida primera actriz y celebrada tonadillera Lola Membrives ha sido solicitada por el empresario Adolfo Rostfok para que realice una pequeña temporada de tonadillas en Buenos Aires.

La señora Membrives, que aceptó la proposición, obtendrá un éxito seguro con sus tonadillas y sus canciones.»

Lola Membrives, que en todo momento demuestra su amor a España, y que del público de Madrid guarda profundo agradecimiento, quiere, en la función de su beneficio, que se celebrará el día 8 de marzo, dar una prueba más de su cariño hacia nosotros, y el producto de él lo dedica a la suscripción nacional en favor de los soldados de Marruecos.

VARIETES EN LA LATINA

Mañana sábado se inaugura en el popular teatro de la plaza de la Cebada la temporada de primavera, con un selecto programa de variedades.

Auguramos a la nueva Empresa un gran éxito, si no escatima nada para dar al público un espectáculo selecto.

NOTICIAS

Sanz.—Se ha despedido del público de Roma, Sanz, el «artista de los muñecos humanos», que ha hecho en este teatro una admirable campaña.

Va a recorrer varias provincias de España.

Sanz es artista que no se agota y al que ve siempre el público con verdadero gusto.

Tempranica.—Ha debutado con brillante éxito en Játiba esta gran cantante de aires regionales.

Julia Blanco.—Ha debutado en Ronca con brillante éxito esta simpática canzonetista.

Amparito Medina.—Con brillante éxito ha debutado en el Salón Imperial, de Sevilla, esta monísima bailarina.

Dora la Checanita.—En el Salón Vizcaya, de Bilbao, sigue siendo muy aplaudida esta notable canzonetista cómica.

Folleto de «La Correspondencia de España»

EL PLANO ASTRAL

REVELACIONES DEL MAS ALLA

Novela recomendada en primer lugar por el Jurado del concurso de novelas cortas del Círculo de Bellas Artes

ORIGINAL DE **ENRIQUE JARDIEL PONCELA**

Ilustraciones de Vázquez Calleja

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

crificio. El silencio les hacía dudar. ¿Era cierta la incomunicación con los muertos? ¿Estaba mal construido el aparato de Greenwood? ¿O es que tal vez no existía el plano astral?

Bessie Gray había curado por completo; los colores volvieron a su rostro, las fuerzas a su cuerpo. A todo el que quería oír la decía que era muy feliz, muy feliz, muy feliz... Nadie consiguió averiguar por qué Bessie era tan feliz...

El padre de Jack no perdía la esperanza; la comunicación con su hijo era su obsesión y no se separaba jamás del telepsíquico.

co; comía junto al aparato, casi no dormía. Silencio... A los once meses, el mismo Greenwood comenzó a dudar. Pero el 5 de septiembre de 1913, a las dos y veintidós minutos de la madrugada...

V

Las revelaciones desde el plano astral

Kurtis, Tylvild, Wash, Emery y Siska hablaban, formando un pequeño grupo; Tom Greenwood escuchaba, como siempre, junto al telepsíquico; en un año había envejecido terriblemente; tenía el remordimiento de la muerte de Jack clavado en el corazón.

Harry Tylvild decía a sus compañeros: —En este instante hace un año que Jack moría sobre esa mesa...

Y aún no había concluido de hablar, cuando Tom Greenwood se volvió hacia él sin abandonar el auditivo. Reflejaba su cara tal cúmulo de sentimientos, alegría, sorpresa, ansiedad, júbilo, temor, que todos fueron hacia él y le rodearon.

—¿Qué?—interrogó febrilmente Kurtis. —¿Ya?—preguntó con naturalidad Tylvild.

Greenwood sólo pudo afirmar con la cabeza. Hasta él llegaba un murmullo que decía:

—Padre: Estoy entre vosotros; estáis reunidos junto al telepsíquico y advierto la ansiedad que refleja vuestras caras. No me veis; no podéis verme, porque todos tenéis atrofiadas las glándulas pineal y pi-



Tom Greenwood escuchaba junto al telepsíquico.

tuitaria (1). Yo, que no soy un ser, sino una fuerza, un fluido, tampoco os veo en el sentido material de la palabra: os presento. Para ti todo ha de resultar confuso; pero voy a hacerte comprender algo sobre lo que llamáis muerte.

Cuando te apreté la mano despidiéndome de ti se verificó un brusco cambio dentro de mi ser. Debía decir presentí, porque el alma no «ve» nada: todo lo «presente»; sin embargo, diré «vi», para que me entiendas mejor.

Vi las últimas diezmillonésimas de movimiento de mi último latido cardíaco.

Es decir, que en el mismo instante de la muerte, el alma toma una distinta posición espiritual dentro del cuerpo; vi, pues, el último «átomo» de movimiento y «observé» la coagulación total de mi sangre.

Y vinieron para mí los tres minutos más angustiosos de toda mi existencia material y moral; son tres minutos horrosos, inenarrables de sufrimiento «espiritual».

El alma no puede aún separarse del cuerpo, y siente al mismo tiempo un deseo irresistible de abandonarlo para siempre.

Es el abismo que separa la materia del espíritu; para éste, la materia inmóvil, muerta, es una cosa odiosa y repugnante, puesto que ya ni obedece las órdenes del espíritu ni es mas que un poco de carne inútil.

(1) «Existen en el cerebro—dice Annie Besant—los órganos del sentido o visión astral y de la percepción del pensamiento: son la glándula pituitaria y la glándula pineal. En algunos seres privilegiados, los mediums, funcionan a la perfección.»

Entre tanto el alma, siempre inmortal, se ha llenado de una luminosidad gigante, y al verse ligada al misero cuerpo siente algo así como si un ofidio frío y verde le rozase con sus anillos.

¡Ah, qué asco! ¡Qué ansias de libertad! Los sufrimientos de esos tres minutos son apocalípticos, imposible de concebir por un espíritu que aún no ha sufrido el tránsito.

Pasan los tres minutos vuestros..., que para nosotros son nada.

Porque en este plano maravilloso e incommensurable nada comienza ni acaba; no hay principio ni fin.

En aquel mismo punto se siente, ¿cómo te lo diría yo?, como si el alma, que es infinita como el Cosmos y diminuta como un electrón, fuese una flor inconcebiblemente grande que se abriese merced a un impulso, desconocido para todos; para nosotros, divino.

Cuanto el alma ha sentido en el plano físico no es comparable a lo que desde el primer segundo siente en el plano astral.

No «hay» cuerpos, nada se «ve», nada se «oye».

Se «presenten» fuerzas, flúidos en derredor de nosotros.

Desaparecen las sensaciones de tamaño, distancia y tiempo.

No hay pasado, futuro ni presente.

No existe el espacio ni la magnitud.

No se tiene conciencia de existir.

Se vive en un foco de luz. Dominándolo todo se presente un flúido ante cuya magnificencia todo se «abstra», todo se «apaga».

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

3 DE MARZO DE 1872

Esta mañana ha quedado corrida la mitad del primer tramo del viaducto de la calle de Segovia, y mañana se correrá la otra mitad del bastidor, cubriendo la calle de Segovia en toda su anchura.

Uno de los proyectos de ley que en las próximas Cortes será objeto de más importantes debates es el de matrimonio civil, que, modificado por el actual ministro de Gracia y Justicia, será presentado al Parlamento en unión de los demás proyectos de que ayer dimos cuenta.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el título de muy benéfica a la ciudad de Málaga.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente incoado por D. José Serratos y Nadal, gerente de la Compañía Valenciana de Cementos Portland, en solicitud de un préstamo de 1.500.000 pesetas del Banco de Crédito Industrial.

—Otra ídem id. incoado por D. Tomás Castellano, en concepto de consejero-delegado de la Sociedad anónima La Industrial Química de Zaragoza, en solicitud de un préstamo de pesetas 6.000.000 del Banco de Crédito Industrial.

—Otra autorizando al administrador de la Fábrica del Timbre para que adquiera por gestión directa 40 toneladas de leña de encina.

—Otra adjudicando a la Sociedad anónima Productos Químicos de Barcelona el suministro de la goma Senegal y gomelina inglesa, necesaria durante un año en la sección del Timbre de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

—Otra limitando a las Aduanas de Irún y Port-Bou las importaciones de tejidos y pasamanerías de seda, y autorizando al Colegio del Arte Mayor de la Seda, de Barcelona, para que delegados suyos presencien los despachos de tejidos que en aquellas Aduanas se efectúan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Reales órdenes disponiendo se cumplan en sus propios términos las sentencias dictadas en los pleitos promovidos por don Constancio Cortés Agustín y D. José Fernández de la Plata, contra las reales órdenes que se indican.

—Otra nombrando a D. Eduardo del Palacio y Fontán catedrático numerario de Lengua francesa del Instituto de Málaga.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la plaza de profesor de Gimnasia del Instituto de Zamora.

—Otra dando las gracias a la señora marquesa de González por su generosa donación al Museo Nacional de Ciencias Naturales.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso la provisión de la plaza de maestro del taller de carpintería, ebanistería y talla de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba.

—Otra nombrando a D. Luciano Rodríguez Requena profesor de Caligrafía del Instituto de Pontevedra.

—Otra ídem a D. Julián Santos Blanc y San Juan, director del Instituto de Segovia.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellanas, vacante en el Instituto de Gijón.

—Otra otorgando la autorización ministerial necesaria para que pueda subsistir la Asociación del Magisterio oficial del partido de la Coruña.

—Otra ídem ídem ídem la Asociación de Maestros públicos del partido de Balaguer.

—Otra ídem ídem ídem la Asociación de Maestros nacionales del partido de Tuy.

—Otra ídem ídem ídem la Asociación de Maestros nacionales del partido de Enguera.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Rudimentos de Derecho y Filosofía Moral, vacante en la Escuela profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra ídem que los opositores a cátedras que por estar prestando servicio en el Ejército de operaciones en África no puedan concurrir a los ejercicios de oposición, eleven a este ministerio, en término de quince días, instancia en que demuestren la imposibilidad en que están de presentarse a efectuar dichos ejercicios.

—Otra declarando que la cátedra vacante en la Universidad de Santiago, a que se refiere la real orden de 8 del mes próximo pasado, inserta en la Gaceta del 18 del referido mes, es la cátedra de Ginecología con su clínica, de la Facultad de Medicina de la referida Universidad.

—Otra disponiendo se anuncie al turno de oposición la provisión de la plaza de profesor de término, vacante en la Escuela Industrial de Linares.

—Otra confiriendo a D. Francisco Poyales y del Fresno la representación de este ministerio en el Congreso Internacional de Oftalmología que se celebrará en la ciudad de Washington del 25 al 28 de abril del año actual.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Lérida.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso previo de traslación la provisión de la cátedra de Nociones de Ciencias físico-naturales, Geografía Natural y Humana e Industrias y

Comercio de España, vacante en la Escuela especial de Intendentes Mercantiles de Bilbao.

—Otra ídem ídem la provisión de la cátedra de Lengua francesa, vacante en la Escuela profesional de Comercio de Sevilla.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Filipinas del súbdito español Benito Sarmiento García.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Designando a los maestros que se mencionan, encargados de los campos agrícolas anejos a las Escuelas, para asistir al curso de ampliación y perfeccionamiento organizado por la real orden de 10 de enero del año actual.

Nombrando a los profesores que se indican para explicar las lecciones o conferencias y dirigir las excursiones del curso de ampliación y perfeccionamiento para maestros organizado por la real orden de 10 de enero del corriente año.

TEATRO REAL

«MASCARADA»

El ilustre literato Mauricio López Roberts ha conseguido ya éxitos muy estimables como compositor. Digalo su obra «La leyenda de Santa Casilda». Su última producción, una pantomima coreográfica que en su estructura recuerda a los bailes rusos, estrenada anoche en el Real, fué acogida con fervoroso aplauso. La música de «Mascarada» es fluida, espontánea, insinuante, graciosa, de bellísimas melodías, que denotan el buen gusto del autor.

Conrado del Campo ha vestido con su técnica admirable las ideas musicales del compositor.

López Roberts y las lindas intérpretes de su obra salieron a escena a insistentes requerimientos del público. Lástima que la presentación no fuese digna de la obra, ni mucho menos de los prestigios y los respetos artísticos debidos al teatro Real, condenado, por lo que se ve, no ya a deficiencias, sino a omisiones, que cada día que pasa labran más honda y menos remediada su vergonzosa decadencia.—R. de C.

La circulación de carruajes

El alcalde, marqués de Villabragima, en cumplimiento de lo dispuesto por el ministerio de Fomento, ha mandado colocar las placas indicadoras de la dirección, con el cambio de mano, que han de llevar los carruajes en las carreteras del Estado dentro del término municipal, y que empezará a regir desde el día 15 del corriente, colocándose dichas placas en los sitios que se expresa a continuación:

Carretera de Madrid a Coruña.—En la Puerta de Hierro.—Toda la carretera que baja desde el Asilo de la Paloma hasta Puerta de Hierro, en toda ella llevarán los coches la dirección uniforme de la mano izquierda.

Carretera del extrarradio.—En su encuentro con la calle de Francos Rodríguez.

Carretera de Madrid a Francia por Irún.—En el empalme de dicha carretera con la calle de Francos Rodríguez.

Carretera del Hipódromo a Chamartín.—En el empalme con la carretera de Maudes.

Carretera de Madrid a Francia por la Junquera.—En el arranque de la carretera que conduce al cementerio del Este.

Carretera de Madrid a Castellón.—En el Puente de Vallecas.

Carretera de Madrid a Fuenlabrada, de Madrid a Toledo y Madrid a Cádiz.—En los puntos que hoy se hallan pasado el Puente de Toledo, en los orígenes de la calle del General Ricardos, carretera de Toledo y calle de Antonio López.

Carretera de Madrid a Portugal.—En el mismo punto que hoy se halla, pasado el puente de Segovia y el Camino Bajo de San Isidro.

Antigua vía de Castilla y Puente Victoria. No se colocó ningún indicador, debiendo crearse la circulación en la misma forma que en la capital.

Desviación de la carretera de la de Madrid a Toledo entre su origen y el kilómetro 12 de la misma.—En el origen de la avenida al Puente de la Princesa.

UN SOLDADO DESEA UNA MADRINA

Recibimos la siguiente carta: «Campamento de Yazanen, 28 de febrero de 1922.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Teniendo gran interés en tener madrina de guerra con el objeto de compartir espiritualmente las horas de campaña, recorro a usted, pues sé que me atenderá, para que me anuncie en el periódico de su dirección.

Dándole las gracias por favor que siempre le agradeceré, se ofrece de usted incondicional, Joaquín Salinas Guirao.

Dirección: Batallón expedicionario Princesa, núm. 4, tercera compañía.»

Ya lo saben nuestras lectoras. En la tercera compañía del batallón expedicionario de la Princesa hay un bravo soldado que desea sostener correspondencia con una española que le ayude espiritualmente a sobrellevar las penalidades y las amarguras de la campaña.

Con mucho gusto atendemos el ruego de ese luchador, y de la misma manera procederemos con todos cuantos nos lo pidan.

CASA REAL

EN LA CAPILLA DE PALACIO

Ayer comenzaron los ejercicios de las Cuarenta Horas en la capilla palatina, hallándose expuesto el Santísimo Sacramento.

Esta mañana, antes de salir el Príncipe y los Infantes a su paseo acostumbrado estuvieron orando en la capilla durante largo rato.

EL REY A CARABANCHEL

El Monarca, después de recibir al Presidente del Consejo, marchó a Carabanchel para asistir a las prácticas de los nuevos carros de guerra que han de enviarse muy en breve a Marruecos.

Acompañaban a S. M. el general Miláns del Bosch y los ayudantes Sres. Obregón y Eizalde.

AUDIENCIAS

La Reina Doña Victoria recibió en audiencia a doña Ramona Reinoso de Oruña, a doña Berta Vilhehl, fundadora del Sanatorio antituberculoso de Alfajara (Granada) y a doña Dolores Berenguer.

S. M. fué cumplimentada más tarde por la duquesa de la Victoria y los duques de Heredia Spínola y Nájera.

El Infante D. Fernando estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando a los Reyes.

Suscripción de Su Majestad la Reina

Lista 50. Suma anterior, 5.900.426,64 pesetas.

D. J. Torrontegui, de Buenos Aires, por reintegro del vigésimo del número 3.049 de la Lotería de Navidad de 1921, 100 pesetas; Real Club España, Confederación Deportiva de Villahermosa (Tabasco-Méjico), 1.991,50; alcalde de Medina de Rioseco (Yalladolid), 250; importe de un día de haber de los funcionarios facultativos, administrativos y subalternos del Instituto General y Técnico de Barcelona, 483,65; recaudado por doña María Josefa Rivas entre las niñas de su escuela de Maceda (Orense), 22; un día de haber del profesorado de la Universidad de Barcelona, 1.813,55; recaudación en una fiesta dada en el Colegio de Santa Teresa de Jesús de Chantada, 244; D. Mariano Perales, 3; recaudado entre el pasaje del vapor León XIII, en la travesía de Canarias a la Habana, 800; Sindicato femenino de la Inmaculada, en Santander, 200; suscripción abierta entre los registradores de la propiedad, 4.000; D. Fernando Díaz de Mendoza, por el 5 por 100 de lo recaudado en el teatro de la Princesa (séptima semana), 864,20; producto de unos festejos organizados por la Asociación Española de Socorros Mutuos de Cañada de Gómez (República Argentina), 4.500; recaudado en una función teatral celebrada en Posadas (Misiones), República Argentina, 272,67; Asociación de Maestros de Cangas de Onís, 545,30; Asociación de Maestros de Oviedo, 741,40; maestros y niños de la escuela de Serín, 21,40; inspector de Primera enseñanza de la provincia de Oviedo, 100; recaudado en la becerada celebrada por los sargentos y suboficiales de la guarnición de Oviedo, 102; doña María Altuzarra y D. Juan García de Burdeos, 470 francos, al cambio de 54,40, 255,70; Cámara Comercio España en París, 4.718,70 francos, al cambio de 54,50 y timbre, 2.571,50; colecta verificada en Oajaca (Méjico), por doña Encarnación Goiri, viuda de Riaño, y doña María Betina Gutiérrez de Solana, 1.197,13; Ayuntamiento de Villarrubia de Santiago, 300; maestros nacionales del partido de Becerrá (Lugo), 181; producto de la fiesta patriótica organizada por la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles en el Asilo de la Paloma, el 23 de octubre de 1921, 1.500; suscripción iniciada por la colonia española de Venezuela, 26.451,20; importe de la suscripción abierta por la Asociación General de Guadalupe del Reino entre los asociados, 5.473,25; D. Benito Caramos, 3,25; intereses vencidos en 4 de febrero, de 3.000.000 de pesetas en Obligaciones del Tesoro 5 por 100, 37.500. Total, 5.992.914,34 pesetas.

Dirección general de Orden Público

RELACION DE LOS TENIENTES ADMITIDOS AL CONCURSO CONVOCADO POR REAL ORDEN DE 26 DE OCTUBRE ULTIMO PARA INGRESO EN EL CUERPO DE SEGURIDAD

Los que no proceden de la Guardia Civil deben sufrir el examen de aptitud que determina el decreto-ley de 14 de junio último, y necesitan ser declarados aptos en el mismo para poder ser nombrados tenientes del Cuerpo de Seguridad.

1. D. Zacarías Fernández Gómez, perteneciente al Cuerpo de la Guardia Civil.—2. Don J. Eugenio Córdón Santamaría, a Infantería.—3. D. Luis Álvarez Madurga, a la Guardia Civil.—4. D. Fernando Anca Santarén, a Infantería.—5. D. José Gutiérrez Fernández, a la Guardia Civil.—6. D. Diego Mazono Santos, a Infantería.—7. D. Luis Tío Ripoll, a la Guardia Civil.—8. D. Pedro Arrojo Lara, a Artillería.—9. D. Luis Costell Salido, a la Guardia Civil.—10. D. Francisco García Acero, a Ingenieros.—11. D. Eusebio García del Castillo, a la Guardia Civil.—12. D. Nicolás Cobo Gálvez, a Infantería.—13. D. Joaquín Jiménez Vaquer, a la Guardia Civil.—14. D. Juan Sanz Esteban, a Artillería.—15. D. Ernesto Navarrete Alcal, a la Guardia Civil.—16. D. Manuel Hurtado Hurtado, a Infantería.—17. D. Francisco Getino Carreño, a la Guardia Civil.—18. D. Lupicino Baena Baena, a Artillería.—19. D. Félix Fernández Besga, a la Guardia Civil.—20. D. Julio Ballesteros Curiel, a Infantería.—

21. D. José Garrido Díaz, a la Guardia Civil.—22. D. Arturo Pérez González, a Infantería.—23. D. Ignacio Picazo Corrales, a la Guardia Civil.—24. D. Isacio Cañas Arias, a Ingenieros.—25. D. Alfonso Aliaga Rubio, a Infantería.—26. D. Demetrio Juanes Ludefa, a Infantería.

RELACION DE LOS TENIENTES QUE SE ADMITEN SIN DERECHO ALGUNO Y UNICAMENTE CON EL DE OCUPAR LAS VACANTES DE LOS QUE NO SEAN DECLARADOS APTOS EN EL EXAMEN QUE DETERMINA EL DECRETO-LEY DE 14 DE JUNIO ULTIMO

1. D. Juan Aguado Sánchez, perteneciente al Cuerpo de Caballería.—2. D. Manuel Cruz Salas, a Caballería.—3. D. Luis Muros Pérez, a Artillería.—4. D. Francisco de las Heras Alarcón, a Infantería.—5. D. Luis Barrios Paz, a Infantería.—6. D. Jesús Cainzos Sanjiao, a Caballería.

Los oficiales no procedentes de la Guardia Civil no incluidos en los 26 de la primera relación que se inserta deberán encontrarse en esta corte el 15 del corriente para sufrir el examen de aptitud que determina el real decreto-ley de 14 de junio último ante un Tribunal constituido por el subdirector de esta Dirección, como presidente, y vocales un coronel inspector general del Cuerpo de Seguridad y un asesor de esta Dirección.

RUEGO AL MINISTRO DE LA GUERRA

Suministros de material al Ejército

D. Alejandro Lerroux tiene pedido a la Mesa del Congreso que el ministro de la Guerra se sirva remitir a la Cámara relación circunstanciada de los contratos que por suministros de material al Ejército, con motivo de la campaña que sostenemos en Marruecos, haya celebrado el ministerio de la Guerra o sus dependencias, con expresión del nombre y domicilio de los contratistas y de sus representantes en Madrid o en España, y si fuera posible, de las personas que recomendaron, por entenderlo conveniente, cada contrato.

EL MAESTRO BENEDITO

EN DEFENSA PROPIA

El maestro Benedito nos envía para su publicación la siguiente carta, que envía a nuestro querido colega «El Sol»:

«Sr. Director de «El Sol».

Muy señor mío de toda mi consideración: A mi regreso de Alemania, y con gran retraso, que lamento, leo en el número de «El Sol» correspondiente al 28 de enero próximo pasado, y en la sección titulada «La vida musical», que firma el Sr. Salazar, un párrafo en el que, aunque no se me nombra, me veo tan directa y desconsideradamente aludido, que creo necesario acudir a usted para que me permita ejercer un derecho de defensa, que estimo legítimo, publicando las líneas siguientes en el diario de su digna dirección.

Como espero confiadamente ser atendido por usted, quiero anticiparle las gracias más expresivas, y me complazco en ofrecerme suyo afmo. s. s. q. e. s. m., Rafael Benedito.

Madrid, 20 de febrero de 1922.

Al Sr. Salazar, hablando en el párrafo en que me alude de los directores propagandistas, «yo le parece impertinente» hacer ciertos reparos más o menos ambiguos, y en un tono desdeñoso y despreciativo. De sus conceptos, todos ellos de apreciación puramente personal, que él cree autorizada, tengo que mencionar para rechazarlo aquel en que dice textualmente:

«Por fortuna, la mancha de una mora, etcétera. En el caso actual es el maestro Arbós quien sirve de mora verde (¡Perdón!)...»

¿Qué mancha es ésa de que habla el señor Salazar, «que se ha impuesto el sacrificio de quitar» el Sr. Arbós, y en qué consiste esa mancha?

Veámoslo.

Esa mancha consiste, según el Sr. Salazar, en celebrar con éxito conciertos de música española exclusivamente en las más importantes salas de Berlín—la «Philharmonie»—Frankfurt y Wiesbaden; la espléndida del «Kurhaus», al frente de excelentes orquestas, entre ellas la famosísima «Philharmonisches Orchester», de Berlín; en recibir innumerables felicitaciones de todas clases, entre las que cuento, como relevantes por su valía y significación, la de nuestro embajador y nuestro cónsul, y por lo que para mí tienen de excepcionales, las de músicos eminentes, y sobre todas las cariñosas y alentadoras que personalmente recibí del glorioso y gran maestro director Nikisch, que no he de olvidar nunca, y que han de servirme de saludable sostén moral en los desfallecimientos que pueda sentir al recorrer el camino emprendido de realizar una obra artística que hago por sincera vocación, y que hasta ahora, afortunadamente, ha tenido la simpatía y el apoyo del público; en merecer una crítica favorable sin excepción, y a veces entusiasta, como director y como orquestador de Albéniz, de los severos y autorizados críticos de la casi totalidad de la Prensa de Berlín, Frankfurt y Wiesbaden; en obtener el respeto a mi persona, y la más atenta subordinación a mi batuta, de entidades orquestales de la categoría de la Filarmónica de Ber-

Medicina y médicos

LOS PRACTICANTES VALENCIANOS

Los practicantes de Valencia obsequiarán el domingo con un banquete al presidente de aquel Colegio, D. Enrique Marzo, que preside a la vez la Federación Nacional de Auxiliares de Medicina y Cirugía de España.

LA GINECOLOGICA

La Sociedad Ginecológica Española ha elegido la siguiente Junta directiva para los años 1922 y 1923:

Presidente, D. José Bourkaib; vicepresidente primero, D. José Botella Montoya; vicepresidente segundo, D. Luis Recasens; secretario general, D. Isaac Moreno; secretario de actas, D. José de Torre Blanco; vicesecretario, D. Francisco Luque; tesorero, don Adrián García López; bibliotecario, D. Juan José de la Muela.

HOSPITAL DEL NIÑO JESUS

El próximo domingo día 5 se celebrará sesión clínica pública, con arreglo a las siguientes comunicaciones, a las once de la mañana:

1.ª Doctor Arquellada, «Dos casos de fractura de cráneo».

2.ª Doctor Cavengt, «Muerte súbita por tos ferina».

El banquete en obsequio del Sr. Flores Valles

Los amigos del prestigioso industrial de esta corte D. Enrique Flores Valles, deseando dedicarle un homenaje en celebración del triunfo obtenido en las pasadas elecciones de concejales, han organizado en su obsequio un banquete, que tendrá lugar en el Campo del Recreo el domingo 5 del corriente, a la una de la tarde.

Las tarjetas para dicho acto pueden adquirirse en la calle de la Magdalena, 24 (tienda); calle de Lavapiés, número 22 (tienda); Avemaría, número 49 (café de Barbieri); calle de Embajadores, número 83 (bar); Paseo de las Delicias, número 1 (comestibles); y plaza del Progreso, número 1 (café del Progreso).

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

lin, que en algunos casos, celosa de su prestigio mundial y tradicional, rechaza directores que estima puedan ponerla en entredicho; en hacer programas de carácter folklórico—para conciertos de iniciación—, en los que procuré estuvieran representados dentro de lo posible, dadas las escasas dimensiones, todos los géneros y tendencias, y en los que figuran los nombres de Chapi, Arregui, Barbieri, Granados, Obradors, Usandizaga, Giménez, Turina; programas acompañados de notas explicativas de su significación, que fueron objeto de un maduro examen, que merecieron la aprobación de cuantos músicos, consultados por mí, escucharon las razones que me inclinaban a hacerlos, y a los que me decidí después de un concienzudo estudio, durante muchos meses, del público alemán, de su psicología, de su idea sobre nuestra música, y convencido de que con ellos podría despertarse el interés y abrirse el camino para lo futuro, primordial objeto que he perseguido con mi actuación en Alemania, y cuyos resultados prácticos espero puedan verse en no muy lejano plazo; en atravesar la densa capa de indiferencia, comprensible en públicos que están ahitos de cuanto se produce en el Mundo en materia de música, obteniendo sus aplausos y atrayendo su atención hacia la nuestra, casi totalmente desconocida por ellos; en realizar una intensísima y, por qué no decirlo?, penosa y difícil labor por muchas causas, y porque hubo de compaginarla con la de estudio que realizaba, enviando como era por la Junta para ampliación de estudios, labor que nadie hizo hasta ahora en Alemania, y que yo consideraba preciso hacer para que no continuásemos siendo, por nuestra apatía y dejadez, una cosa aparte en el variado y rico movimiento musical alemán.

Véase el respeto que una obra ajena inspira al crítico de «El Sol», y cómo para juzgarla, sin haberla presenciado, prefiere valerse de suposiciones o de habilllas, desdeñando positivos elementos de juicio, como son el relato que del concierto de Berlín hizo el Sr. Alvarez Vayo, corresponsal de «El Sol» en aquella capital—a quien nadie que conozca personalmente o por sus escritos sería capaz de ofender, suponiéndole susceptible de la menor desviación de la verdad—y el que del éxito del de Wiesbaden le envió D. Angel del Río, lector de español en la Universidad de Streburgo, que lo presencié, y que el Sr. Salazar ni ha publicado ni ha querido tener en cuenta al escribir sus párrafos y desconsiderados comentarios.

Hemos de dolernos de que una vez más quede demostrado el afán que tantos españoles sienten de quitar prestigio a lo nuestro ante países extranjeros, sin considerar que, ofendiendo y perjudicando a alguien de casa, se ofenden ellos mismos, ofendiendo a España.

Termino no sin agradecer vivamente al señor Salazar la propicia e inesperada ocasión que me presenta para hablar del buen resultado de mi labor por música española en Alemania, ya que sin ella mi delicadeza me hubiera impedido abordar cuestión tan halagüeña para mí.»

NOTICIAS DE MARRUECOS PARTE OFICIAL

El parte de anoche de Guerra sólo dice: Según participa el alto comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

DE MELILLA Los agregados salen para la Península

Melilla, 3.—Los agregados extranjeros recorrieron hoy la ciudad, visitando la Junta de arbitrios, donde cumplimentaron al general Fresneda. Más tarde estuvieron en el Negociado de Información, haciendo grandes elogios de su funcionamiento.

A las nueve de la noche se celebró un banquete de gala en la Comandancia general. A las doce de la noche embarcarán en el Reina Regente con dirección a la Península.

CON PERMISO Ha marchado a la Península el héroe de Al-lal-Hariga, soldado de Caballería de Alcántara Antonio Serrano, para el cual solicitaron los agregados militares un permiso por varios días, con objeto de que fuera a ver a su familia, a lo que inmediatamente accedió el comandante general.

COMPANERISMO También ha salido para la Península el teniente de Caballería, aviador, Sr. Hidalgo, que resultó gravemente herido en el combate de Tikermin.

RESCATADOS Se ha presentado en Alhucemas el soldado del regimiento de San Fernando, Juan Antonio Marlín, que se hallaba prisionero en Axdir, ignorándose los medios de que se ha valido para recobrar la libertad.

BOMBARDEO Las escuadrillas bombardearon nuevamente la zona de Beni Said.

PROTESTA Las entidades de Melilla han visitado a los generales Sanjurjo y Fresneda con objeto de formular su protesta contra el arriendo de los arbitrios y contratos de servicios públicos.

PESIMISMO Continúa en la plaza el Sr. Fernández Almeida, encargado del rescate de los prisioneros. Parece que las gestiones presentan aspecto pesimista.

PRISIONERO FALLECIDO Se sabe que ha fallecido en Axdir un soldado prisionero del regimiento de Alcántara, llamado Bernardo Pérez.

GOLPE RECHAZADO Una partida de malhechores ha intentado robar el poblado de Ulah Salt, siendo tiroteado por la Policía, que les hizo tres prisioneros.

CAIDA En el campamento de Dar Drius se cayó del caballo que montaba el soldado Camilo Palomares, de Húsares de la Princesa.

DECLARACIONES Melilla, 3.—El Telegrama del Rif publica declaraciones de los agregados de Italia y Francia en tonos muy lisonjeros, expresando la necesidad de que en el mundo se conozca la labor que ha realizado España en Marruecos.

REDUCIDA Una pieza de Artillería enemiga disparó sobre Tauriat Zag y Ras Tikermin; nuestras baterías la redujeron al silencio.

CONSULTORIOS En breve comenzarán a funcionar los consultorios médicos para indígenas en Zoco el Arbaa de Arkeman, Nador y el Zaio.

DE LARACHE CONDECORADO Larache, 3.—Ha sido condecorada por Su Majestad la encomienda de Isabel la Católica al cónsul de España en Alcázarquivir, don Julio López Oliván, como premio a la buena labor que viene realizando en aquella zona.

TACTICA NUEVA Un grupo móvil de la harka amiga, afecta a la octava «mila» de Policía indígena, efectúa constantemente recorridos por Beni Isel, restando indistintamente a unos y otros

aduares, con objeto de dar seguridades a los kabileños recientemente sometidos.

TIROTEO Gentes de Summa tirotearon a la harka de Beni Goriet, concentrada en la posición de Uarmut, sin consecuencias. En el resto del campo reina la más completa tranquilidad.

UN BANQUETE En honor de Francisco Camba

Adelantándose el Centro de Galicia de Madrid al deseo de los muchos admiradores del insigne escritor Francisco Camba, que deseaban patentizarle su entusiasmo para celebrar el triunfo obtenido por su novela «La revolución de Lallo», a que la Academia Española acaba de otorgar la altísima recompensa del premio Fastenrath, tomó bajo su tutela la dirección de este homenaje.

Al efecto acordó que el jueves 9 de marzo, a la una de la tarde, se celebre un banquete en los salones que destinados a instrucción tiene la referida colectividad en la plaza del Príncipe Alfonso, 17. Las enormes simpatías con que cuenta el ilustre escritor, que en Galicia y en Madrid recoge diariamente las vibraciones más intensas de la tierra, se pondrán de relieve al celebrarse esa fiesta por una región que le idolatra, y que deseaba vivamente demostrarle su gratitud perdurable.

La situación en Portugal es grave

LA GUARDIA REPUBLICANA SE RESISTE A CUMPLIR UNA ORDEN DEL GOBIERNO

Vigo, 2.—Continúa interrumpida la comunicación telegráfica y telefónica con Portugal. Viajeros llegados de aquella República afirman que la situación se ha agravado de un modo considerable.

Cumpliendo órdenes del Gobierno, el jefe de la división de Oporto, al frente de un regimiento de Infantería de línea, se presentó en el cuartel donde se aloja la Guardia republicana para exigir la entrega de las ametralladoras y cañones que ésta posee.

A pesar de los reiterados requerimientos, la oficialidad se opuso terminantemente, a consecuencia de lo cual desistió de su empeño el jefe de la división, poniéndose al habla con el Gobierno para determinar su actitud en vista de la franca rebeldía en que se halla la Guardia republicana.

DICE UN PERIODICO QUE LA HUELGA REVOLUCIONARIA SERA INMINENTEMENTE BOLCHEVIQUE

Vigo, 2.—Otras referencias afirman que el periódico «La Epoca», de Lisboa, publica en su editorial un artículo en el que asegura que la huelga revolucionaria que se prepara estará apoyada por los elementos discolos de la Guardia republicana.

Añade el mencionado periódico que este movimiento tiene un carácter eminentemente bolchevique y que cuenta con el auxilio momentáneo de los judíos residentes en Portugal. También se asegura que Brito Camacho, comisario general en Mozambique, ha dimitido, y que se propone retirarse de la política, yendo a residir a Italia.

Ha estallado la huelga revolucionaria

Vigo, 2.—Noticias de Portugal confirman que ha estallado la huelga general revolucionaria en Lisboa.

Los oficiales y maquinistas de los buques mercantes se han solidarizado con los marineros.

El Gobierno había nombrado delegado especial para resolver los conflictos sociales a D. Eduardo Burnay; pero éste ha confesado su fracaso, diciendo que han sido inútiles todas las gestiones que intentó cerca de patronos y de obreros.

Los obreros marítimos de Oporto, secundando la actitud de sus compañeros en Lisboa, se han declarado también en huelga.

Para hoy se anuncia la huelga de los panaderos de Lisboa.

El Gobierno ha concentrado las tropas en los alrededores de Lisboa. El ministro de la Guerra ha declarado que podía contar, para garantizar la seguridad de Lisboa, con unos 20.000 hombres.

La impresión general es que mañana estallará la huelga general en toda la República. Se asegura que el movimiento será apoyado por la disuelta Guardia republicana.

Noticias generales

No más dolor de estómago después de las comidas

Es desagradable, penoso y con frecuencia doloroso malestar conocido por «dolor de estómago», del cual sufre tanta gente después de comer, puede evitarse o aliviarse, en cinco minutos, tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente inmediatamente después de comer o cuando quiera que se sienta dolor. Es verdaderamente maravilloso el modo con que este simple remedio evita y alivia todas las formas de males del estómago, ya sea debido a o acompañado de acidez o fermentación de los alimentos. Si sufre usted de estómago ácido o de cualquiera otra forma de mal de estómago, deposite usted en su farmacia pesetas cuatro por una botella de Magnesia Bisurada, tómeala de acuerdo con las instrucciones, y si no queda completamente satisfecho del resultado, se le devolverá su importe con sólo pedirlo.

Alcance político

EN EL CONGRESO El Sr. Sánchez Guerra recibió en su despacho oficial, antes de que comenzara la sesión, las visitas de muchos diputados, que iban a felicitarle por el resultado de la votación, y las de diferentes ministros.

También estuvieron a verle otros diputados para conocer los propósitos que por parte del Gobierno hubiera en cuanto a las Comisiones permanentes.

La forma en que se llevó a cabo ayer el sorteo de Secciones ha perturbado los planes del Gobierno, y obliga a modificaciones en el acoplamiento de diputados en las Comisiones que habrán de elegirse, y por esta razón, las candidaturas ministeriales para éstas no eran conocidas todavía esta tarde.

Así lo manifestó el Sr. Sánchez Guerra a algunos representantes de la oposición monárquica que se le acercaron con el deseo de estar al tanto de cuanto sobre el particular tuviera planeado el Gobierno.

Sólo pudo hablarles de lo acordado para la sesión de hoy, en la que, previas unas preguntas, iría la interpelación del Sr. Guerra del Río sobre la crisis última.

PARA ENTENDER EN UNA HUELGA Anoche salió para Córdoba y Pueblo Nuevo del Terrible D. Ricardo Idanso, como delegado del ministerio del Trabajo, para intervenir en la huelga de Peñarroya.

¿SERA CIERTO? El Sr. González Hontoria dice que los proyectos que serán liados en las Cortes no tienen la conformidad del Gobierno

Se nos asegura, y la procedencia no nos ofrece la menor duda, sino por el contrario, las mayores garantías de autenticidad, que en el último Consejo de ministros, el señor Hontoria, refiriéndose a la reforma tributaria, hubo de decir:

«Los proyectos que acabamos de estudiar serán leídos en las Cortes; pero habrá que convenir en que no tienen la conformidad del Gobierno.»

EL DEBATE POLITICO El debate planteado por el Sr. Guerra del Río transcurrió placida y tranquilamente hasta que intervino el Sr. Prieto.

A partir de este momento, el debate adquirió otros derroteros, pues se discutió claramente la oportunidad o inoportunidad del planteamiento de la última crisis.

Después de una aclaración del Sr. Nougués, que dejó en situación poco airosa al señor Guerra del Río, intervino el Sr. Alvarez (D. Melquiades), que se colocó resueltamente en contra del Sr. Maura, para calificar de imprudencia lo que hizo con la Corona.

El interés que adquirió el debate lo demuestran las sucesivas intervenciones de otros oradores, la animación y hasta el apasionamiento que tuvo el debate en varios períodos.

Toda la atención ha estado concentrada en el salón de sesiones, llegando en éste el debate planteado a revestir un interés grandísimo con la intervención del conde de Romanones, obligada por el requerimiento que a la caballería de éste hizo el señor Maura.

Terminado el debate, los pasillos de la Cámara se poblaron de diputados, comentándose acaloradamente el curso del mismo.

Conveníase por todos en que la jornada no había sido favorable para el Gobierno, y que había sido muy débil la defensa hecha por el Sr. Maura.

DESPUES DEL DEBATE Acerca del debate político planteado y desarrollado ayer tarde en el Congreso, merece anotarse el hecho de que terminó en la misma sesión en que fue planteado, y esto parece indicar un cambio en las costumbres parlamentarias.

El conde de Romanones decía que si el Gobierno se mantuviera unido, ni este debate ni los que han de seguir le harían mella.

—Ahora—agregó—, que eso de la cohesión del Gobierno...

Hizo resaltar el hecho de que un debate político haya terminado el mismo día de su iniciación, y lo consideraba como signo de la mudanza de los tiempos.

—Por mi parte—siguió diciendo—, fui aludido muy claramente, y muy claramente recogí la alusión.

En un grupo conversaban los Sres. Alvarez y Villanueva. Decía D. Melquiades que la versión dada de la crisis por el Sr. Maura era totalmente inexacta.

—Y yo puedo afirmarlo también—interrumpió el Sr. Villanueva—, porque el Rey, que no entiendo algunas cosas del Sr. Maura, me dijo que su última nota la había comprendido muy bien, y que no le regateaba ninguna de las asistencias que le pedía.

—Ha debido usted decirlo así en el salón de sesiones—dijo D. Melquiades—, porque es preciso que se haga la luz sobre un asunto que yo considero de suma importancia.

LOS AGRARIOS En la reunión celebrada en el Congreso por 168 senadores y diputados cerealistas se acordó presentar la proposición siguiente:

«Al Congreso: Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar que el nuevo Arancel, no sólo no responde, en justicia, a las necesidades de la riqueza agraria, en su triple condición de consumidora, productora y exportadora, sino que expresamente contraria su desenvolvimiento y progreso; por lo que procede que los derechos de importación señalados en todas aquellas partidas que interesan a la agricultura, ganadería y exportación de los productos de la tierra se modifiquen de forma que obtengan ambas riquezas el máximo de amparo y las mayores facilidades para producir económicamente y obtener mercados en el exterior.»

Palacio del Congreso, 3 de marzo de 1922. Rafael Gasset, Abilio Calderón, Felipe Crespo de Lara, Mariano Matesanz, Federico Carlos Bas, José Gascón y Marín, Jesús Cánovas del Castillo.»

VARIOS RUMORES

Los Sres. Cierva y Berenguer, disgustados

LA OPERACION DE ALHUCEMAS El ministro de la Guerra se halla disgustado por los obstáculos que se oponen a su labor.

Parece ser que ha manifestado este disgusto a un jefe político con las siguientes frases:

«Ya estoy harto de encontrar obstáculos por todas partes, y de que todos traten de hacer fracasar mi labor en el ministerio de la Guerra. Y como no tengo interés en mantener situaciones equívocas y artificiosas, aprovecharé la ocasión que se me presente, y seguramente... otro lo hará mejor que yo.»

Respecto a la esperada operación sobre Alhucemas han circulado encontrados rumores.

Según unos, la operación a fondo empezará inmediatamente, puesto que ha terminado ya el plazo para el rescate de los prisioneros. De tal modo, que a las primeras horas de la noche de ayer circuló el rumor, que no se confirmó, de que se había ya iniciado el bombardeo de aquella costa.

Según otros rumores, el alto comisario, participante del disgusto del Sr. Cierva, se propone abandonar su puesto, lo cual, naturalmente, diferiría la operación.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Aniversario del Sr. Dato

El miércoles, día 8 del corriente, a las once y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia de San Manuel y San Benito, de esta corte, solemnes funerales en memoria del que fué ilustre hombre público y jefe del partido conservador, D. Eduardo Dato.

Costeará los funerales el Círculo Liberal-Conservador y no se harán invitaciones particulares. A todos los amigos del Sr. Dato (en paz descanse), se les ruega se tengan por invitados con los anuncios de la Prensa.

EN GRACIA Y JUSTICIA

Habla el Sr. Francos Rodríguez

El ministro de Gracia y Justicia, rectificando la noticia publicada en algunos periódicos sobre su entrevista en Barcelona con el decano de aquel Colegio notarial, dijo esta mañana a los periodistas que el citado funcionario fué el que le visitó para rogarle que le fuese aceptada la renuncia que tenía presentada como vocal del Tribunal de oposiciones a Notarías.

—Yo le contesté—dice el ministro—que estudiaría el asunto, aunque entendía que tales cargos no son renunciables.

El Sr. Francos expresó su satisfacción por la manera correcta y afectuosa con que se condujeron con él los notarios de Barcelona.

EL DISCURSO DEL SR. GUERRA DEL RIO

Pasando a otro asunto, comentó el ministro el discurso que pronunciara ayer en el Congreso el Sr. Guerra del Río.

—Habrá usted visto—dijo—que el diputado lerrouxista no hizo otra cosa que rendirse ante la realidad. Yo he dicho siempre que los demócratas son los políticos más sinceros.

EL DIRECTOR GENERAL DE LOS REGISTROS

El director general de los Registros, señor Andrade, interrogado esta mañana por los periodistas sobre la cuestión planteada en Barcelona con motivo del nuevo reglamento del Notariado, manifestó que, sometido éste al informe del Consejo de Estado, se espera a que el alto Cuerpo dictamine para resolver definitivamente el discutido asunto.

—Por lo que afecta a la Dirección general—agregó el Sr. Andrade—, si puedo decirles a ustedes que me propongo hacer las oportunas indicaciones al Tribunal de oposición, a fin de que sean incluidos en el correspondiente programa, temas de Derecho foral, señaladamente los que hacen referencia a la legislación catalana.

OPOSICIONES A REGISTRADORES

Estando próximo a extinguirse el Cuerpo de aspirantes a registradores de la Propiedad, en breve se convocarán oposiciones para cubrir 30 plazas del mencionado Cuerpo. Los ejercicios se celebrarán en el mes de julio.

OPOSICIONES A NOTARIAS

Para cubrir las vacantes existentes en los distritos notariales de Valencia y Canarias, serán convocadas en estos días las correspondientes oposiciones.

Salvador Seguí, absuelto

Barcelona, 2.—Esta mañana se ha visto ante la Sección primera de la Audiencia, reunida con el Tribunal del Jurado, la causa criminal instruida contra el sindicalista Salvador Seguí (a) Noy de Sucre, acusado por el fiscal de excitación a la sedición por medio de un artículo publicado en «Solidaridad Obrera» en septiembre del año 1918.

La autoridad había adoptado algunas precauciones. Bastante público se hallaba en los pasillos. No ocurrió ningún incidente.

El fiscal pronunció su informe. El único testigo fué Angel Pestaña, director del periódico. La prueba fué, como es de suponer, favorable al procesado, y el Jurado dictó veredicto de inculpadidad. El Tribunal de Derecho dictó sentencia, absolviéndole.

El Noy de Sucre volvió a la cárcel, a las resultas de otros procedimientos que contra él se siguen.

El conde de la Mortera no es partidario de que se le conceda el voto político a la mujer

El conde de la Mortera dió anoche, en la Academia de Jurisprudencia, la tercera conferencia de la serie organizada por los Sindicatos católicos femeninos de la Inmaculada.

En el estrado se encontraban el ministro de Gracia y Justicia y los Sres. Goicoechea, Yanguas y varios vocales del Consejo asesor de los Sindicatos. Presidió el canónigo señor Solé y Mercader.

D. Gabriel Maura habló de la evolución histórica del feminismo, comenzando su estudio desde el Mundo antiguo, en que la mujer era considerada como una carga social, hasta el actual movimiento feminista.

LA FILOSOFIA Y LA HISTORIA

Habló el conde de la Mortera de la influencia de la Filosofía en la particular cuestión. La Filosofía—dijo—sugiere una visión unilateral de las cosas; la Historia nos presenta todos sus diversos aspectos. La Filosofía ha creado un concepto de las sueltas, que desmiente la Historia, porque quien dice suegra dice madre.

La Filosofía estableció abstracciones entre hombre y mujer, no ligándolos mas que por el sexo; pero la Historia desmiente esta oposición.

Los textos caldeos y egipcios señalan, entre otros derechos comunes en aquella civilización a ambos sexos, el derecho de las mujeres a heredar el trono en la dinastía de los Faraones. Anterior a la construcción de las Pirámides es el reinado de «la hermosa de las mejillas sonrosadas». La reina organizó un banquete en un palacio construido a orillas del Nilo, invitando a sus enemigos. Durante la fiesta, abandonó con sus leales la residencia e inundó el palacio, abriendo las compuertas del río. Así vengó la princesa faraónica el asesinato de su esposo. Uno de los primeros documentos cuneiformes contiene el texto de la ley del divorcio, según la cual la mujer, cuando era culpable, debía entregar cierta cantidad de dinero al hombre; pero cuando la culpa era de éste, debía ser arrojado al Eufrates.

EL CRISTIANISMO Y EL FEUDALISMO

Tras este período de la Historia, en que era aceptada la esclavitud y se subastaban las mujeres solteras, vino el cristianismo a considerar a la mujer como compañera del hombre. El concepto fué nuevo, y provocó el asombro de la Humanidad. Pero, a pesar de la doctrina de Cristo, hay que reconocer que no fué la compañera del hombre en el Imperio bizantino.

Los pueblos del Norte, donde la mujer hasta combatía, nos trajeron una mayor libertad de la mujer; pero ésta, a pesar de todos los rendimientos e hidalguías del lenguaje, no era sino un ser doblegado y servil, que había de elegir al vencedor en los torneos.

EL RENACIMIENTO Y LA REVOLUCION FRANCESA

En el Renacimiento italiano hubo un cambio favorable para la mujer. En España, el «tonto monta, monta tanto, Isabel como Fernando», creó un espíritu que hasta entonces era desconocido, que luego el carácter francés impidió que retoñara. La galantería de la Corte francesa, en tiempo de Enrique IV y Luis XVI no era sino frivolidad, y éste no se atrevió a elevar al Trono a madame Maintenon.

La Revolución francesa desconfió de la mujer. No respetó los derechos, al abolir las manos muertas, de las doncellas nobles refugiadas en los conventos.

El Sr. Maura opina que no debe ser concedido el voto político a las mujeres.

«Si ella no es capaz de conseguir la dignificación de su familia, ¿cómo va a resolver los grandes problemas que preocupan hoy al Mundo?»

Estudió en su notabilísima conferencia todos los aspectos del problema de la mujer, tan fundamental en la historia de la Humanidad.

El conde de la Mortera fué seguido con profunda atención por la distinguida concurrencia que le escuchaba y que le aplaudió efusivamente al terminar.

EL PROXIMO CONCURSO DE GANADOS

SE AMPLIAN LOS PLAZOS

La Comisión permanente de la Asociación general de Ganaderos, en sesión que celebró el 28 de febrero último, examinó las diferentes peticiones hechas por ganaderos y entidades que se proponen concurrir con ejemplares y productos al concurso nacional de ganadería y a las Exposiciones anejas, y en vista de ellas se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. La inauguración del concurso y de las Exposiciones se prorrogó hasta el 20 de mayo próximo, y la clausura será el 28 del mismo. Así quedan atendidas, sin perjuicio para nadie, las peticiones de varios ganaderos que presentarán caballos sementales; y

Segundo. El plazo para hacer inscripciones de ganados, productos lácteos, avicultura, maquinaria, etc., etc., queda prorrogado hasta el 31 de marzo actual.

En breve se comunicará a los ganaderos e industriales que tienen presentadas inscripciones para el concurso las condiciones de la tarifa que las Compañías de los ferrocarriles aplicarán para el transporte de ganados, productos y maquinaria.

El ejercicio de la Medicina

Santander, 3.—Una nutrida Comisión del Colegio de Médicos de esta provincia ha acudido al Gobierno civil, haciendo entrega al gobernador de un escrito en el que protestan una vez más del ejercicio de la Medicina por los médicos extranjeros, y solicitando que sea promulgada la ley regulando el ejercicio profesional.

Vida parlamentaria

EN EL CONGRESO

AL MARGEN DE LA SESION

¿Qué es un discurso presidencial? Un discurso presidencial debe tener un carácter determinado, un especial color. Los más descañados convencionalismos no podrían impedir jamás que en discurso presidencial, a raíz de la elección, se dejara de rendir tributo a los fueros y preeminencias del Parlamento. «Las oposiciones tendrán en la presidencia un fuerte apoyo. El Gobierno encontrará en la presidencia defensa obstinada para su respeto.»

Un discurso presidencial no puede, no debe ser político. El presidente de la Cámara en Francia es una figura absolutamente equívoca e imparcial. Recuérdese el caso de Deschanel, que ocupó muchos años el alto sillal. La orientación de los Gobiernos heterogéneos inicia en España el mismo camino. ¿Y quién más indicado, por su historia parlamentaria, por su apasionada defensa del Poder legislativo, por su prestigio presidencial, asentado en las dos virtudes—autoridad personal y respeto a los derechos de todos—, que el señor Sánchez Guerra, para ser el Deschanel de la Cámara española?

Pero he aquí que los tiempos traen en España la pugna entre la tradición, que hasta jefes de Gobierno a los presidentes de las Cámaras, y las nuevas orientaciones. La presidencia del Congreso era el penúltimo dorado escalón. Hoy surge una duda: ¿sigue siendo el penúltimo, o es ya el definitivo?

En otras circunstancias, el discurso presidencial hubiera sido más acentuadamente intencionado. La leve indicación de que el Parlamento no es mera oficina registradora para el paso fugaz de los proyectos, que hoy despierta un característico tufillo de crisis—ante el anuncio del omnibus económico—, señaló una continuidad en el nuevo presidente. Diríase que no tiene prisa el Sr. Sánchez Guerra por pasar de un sillal a otro sillal. Diríase que la noblemente ambicionada Presidencia del Consejo, que tan blanda y jugosamente se viene a las manos en su sazón y madurez, pierde, al ser probable realidad, los bellos colores con que se viste la esperanza, y diríase que la presidencia de la Cámara, tan alta, tan dignificada por la propia figura que en esta hora parece erguirse perezosamente para abandonarla, adquiere la tierna nostalgia que tienen los bienes perdidos.

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres y media con escasa concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia y Gobernación.

PROYECTOS DE LEY

El Presidente del Consejo entrega a la Mesa una comunicación por la que se dan por reproducidos todos los proyectos de la anterior legislatura.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MORENO TILVE solicita noticias oficiales sobre los sucesos electorales ocurridos en la isla de Hierro.

El ministro de la GOBERNACION promete pedir los datos al gobernador de Canarias.

INTERPELACION DEL SR. GUERRA DEL RIO SOBRE LA ULTIMA CRISIS

El Sr. GUERRA DEL RIO explica su anunciada interpelección sobre la última crisis, provocada por las Juntas de defensa.

Empieza, después de un preámbulo, en el que hace historia de la crisis, por censurar la actitud en que en aquella se colocaron los Sres. Alba y Alvarez.

Dice que los liberales son monárquicos antes que liberales.

El Sr. RIU: Constitucionales.

El Sr. GUERRA DEL RIO: Eso parece una ironía. «Pasemos por ello. Constitucionales antes que liberales. (Protestas en la izquierda liberal.)»

Entonces el Sr. Maura era anticonstitucional.

Yo no sé si las mínimas pasiones que movían los comentarios en los pasillos del Congreso eran las mismas que influyeron sobre la opinión pública; pero ésta se vio defraudada con la actitud de los jefes liberales.

Recuerda que todos los Gobiernos anteriores habían caído por la actitud de las Juntas de defensa por oponerse a su actuación anticonstitucional.

Yo digo que la opinión democrática española debió ponerse al lado del Gobierno. (Protestas del Sr. Saborit.)

De este Gobierno o de cualquier otro en aquel momento.

El Gobierno entonces defendió un principio constitucional; pero los liberales tenían razón en una afirmación que hacían, y era que aquel acto del Gobierno representaba una rectificación del Sr. Cierva, que dio vida legal a las Juntas.

El día que fueron desvirtuadas las primitivas Juntas, dándolas un carácter legal, fue cuando más padeció el espíritu liberal de España.

Es lastimoso y triste que en 1920 tengamos que levantarnos los republicanos para pedir el cumplimiento de la Constitución de 1876 al solicitar el restablecimiento de las garantías.

Estas garantías, ¿qué digo tal garantías! La Constitución ha estado suspendida en España durante tres años.

¿Quién justifica que desde hace tres años permanezcan en las cárceles individuos a quienes no se acusa de delito alguno?

Recuerda que el conde de Romanones dijo, ante la tumba de los liberales que perecieron en Bilbao, que pensaba venir al Parlamento a defender la Constitución.

El conde de Romanones exclamó: «¿Qué muerte más envidiable la de aquellos que perecieron en las barricadas defendiendo los principios liberales!» (Risas y rumores.)

El señor conde de Romanones no tiene necesidad de tanto; basta que eleve su voz en el Parlamento para pedir el restablecimiento de las garantías.

Creo que debe cesar la metempsicosis en los ministros liberales, cuyas reencarnaciones y transmisiones espirituales les permiten presentarse como representantes liberales unas veces, y como ministros conservadores otras. (El Sr. Maura sonríe.)

El Gobierno ha venido al Parlamento a plazo fijo: el 1.º de marzo, para cumplir el precepto constitucional del presupuesto, para aprobarle por medio de la «guillotina», como los proyectos de Ordenación bancaria y de la Tabacalera.

Habla del proyecto de responsabilidades y del de recompensas. Cree que son necesarias, y añade que el Parlamento, convertido en Convención, debe ser el que las conceda.

Habla de elecciones, y se aborota el cotarro. Apenas se toca este asunto tan interesante para los diputados, no hay quien se entienda.

Protestan de los datos que expone el orador sobre las elecciones municipales casi todos los diputados.

D. Melquiades Alvarez grita que en su país ha obtenido 270 puestos; los liberales gritan, protestan los demócratas, chillan los conservadores, y se suceden las interrupciones.

Por fin, el orador abandona este tema y trata otra vez de la suspensión de las garantías.

También habla de la proyectada reglamentación del juego: Protesta de este intento. ¿A que no es sola la Constitución, sino las leyes penales, las que van a ser conculcadas?

El PRESIDENTE hace notar la inoportunidad de esta discusión.

El Sr. GUERRA DEL RIO: Pues voy a terminar diciendo que quedaré satisfecho si los jefes de grupos parlamentarios intervienen en esta discusión sobre la suspensión de garantías.

El Presidente del CONSEJO, Sr. Maura, a quien desde hace bastante tiempo es difícil oír desde la tribuna por su bajo tono de voz, recuerda la tramitación de la crisis.

Se llevó un decreto, y el Monarca, no en uso de sus prerrogativas, sino con sus omnímodas facultades, pidió tiempo para su estudio. El Gobierno estimó que era menester llevar inmediatamente el decreto a la «Gaceta». Surgió la crisis, se celebraron consultas, y ocurrió lo que todo el mundo conoce.

Lice que está deseando ventilar este asunto de las garantías, y añade que se debe discutir en seguida; mañana, cuando se quiera.

Termina el Sr. Maura con algunas frases ininteligibles.

El presidente de la CAMARA: El señor Prieto tiene la palabra.

El Sr. PRIETO: Ya ¿para qué? El PRESIDENTE: ¿Para hablar! (Risas.)

El Sr. PRIETO cree que este Gobierno, compuesto de algunas debilidades y de algunas traiciones, no encarnó nunca la representación del Poder civil.

El Sr. Maura, al explicar la crisis, ha dicho que la Corona, ante el decreto de disolución de las Juntas, se creyó en el caso, en cumplimiento de respetables deberes, de pedir un plazo para su estudio. Y si eran aquellos respetables, ¿por qué el Sr. Maura se opuso a ello? (Muestras de aprobación y de negaciones en la izquierda y derecha.) ¿Y por qué volvió el Sr. Maura a ocupar el Poder ocho días después, luego de consultados respetables hombres públicos?

Dice que mientras se celebraban consultas en Palacio, el Gobierno estaba negociando y pactando con los elementos militares. (Muy bien.)

Nosotros, los socialistas, jamás estaremos con las Juntas militares.

¿Qué autoridad tiene el Gobierno para arrogarse la representación del Poder civil?

«Es que no se recuerda que el Sr. Maura y el Sr. Cierva formaron un Gobierno a la caída del gobernador y jefe de Policía de Barcelona, siendo Presidente del Consejo el conde de Romanones?»

Cuando la expulsión de los oficiales de la Escuela de Guerra, no salisteis en defensa del Poder civil.

Vosotros usufructuasteis el Poder aprovechándoos de aquel golpe de la Junta de Barcelona, e hicisteis unas elecciones bajo el estado de guerra, en el más ilegal e inmoral de los actos de la historia política contemporánea.

El Presidente del CONSEJO: Dice el señor Prieto, con aparente lógica: «Si era urgente publicar el decreto, ¿por qué a los ocho días volvisteis a ocupar el Poder, tras el aplazamiento?» Dijimos que el aplazamiento era nocivo, y que no podíamos subsistir ante cualquier apariencia de perplejidad. Por ello dimitimos.

Dijéronse opiniones, se invitó al Gobierno a reanudar su labor con la inmediata publicación del decreto, y esto fué todo.

El Sr. GUERRA DEL RIO: De acuerdo con un Gobierno de que forman parte los Sres. Maura y Cierva no puede expresar la supremacía del Poder civil.

El Sr. PRIETO insiste en hablar de la crisis de 1919.

El Sr. NOUGUES dice que no habla mas que con su propia representación, y recuerda que es republicano de toda la vida.

Dice que el Sr. Guerra del Río no ha podido hablar, como lo ha hecho, en nombre del partido republicano catalán, que el representa. Pocos y bien avenidos.

Declara que los autores de la ley de Jurisdicciones no pueden representar la supremacía del Poder civil.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) niega que el Sr. Guerra del Río haya hablado con razón al referirse al partido reformista.

Las Juntas estaban provocando constantes crisis, y nunca el Sr. Maura combatió aquel Poder. Recuerda su actitud a raíz de la crisis de 1919.

El Sr. Guerra del Río ha cometido un error al juzgarnos.

Vino la crisis, y el Sr. Maura la explica de modo singular. El Sr. Maura tenía que hablar de la Corona, diciendo que había cumplido escrupulosamente sus deberes constitucionales, no ya sólo su regia prerrogativa. El Rey había hecho observaciones sobre el decreto. Yo pregunto al Sr. Maura:

¿Dónde ha visto nunca el Sr. Maura, en un país constitucional, donde los políticos tienen conciencia de su deber, que se pueda provocar una crisis porque la Corona cumpla sus deberes constitucionales?

(El Sr. Maura sonríe.) El Sr. ALVAREZ: No se sonría el señor Maura.

El Sr. MAURA: Haría mal en molestarse S. S.

El Sr. ALVAREZ: Es que muchas veces la sonrisa oculta la impotencia de entendimiento. (Protestas en los conservadores.)

Yo tengo entendido que el Rey hizo observaciones acerca de la oportunidad de la publicación del decreto.

Al Sr. Maura no le satisficieron estas explicaciones del Rey.

Tengo entendido que el Rey ratificó en el acto su confianza, diciendo que firmaría el decreto, pero solicitando un plazo para su estudio. Esta fué la causa de la crisis.

Antes de ésta se celebró una entrevista entre el Monarca y el ministro de la Guerra, y éste dudó acerca del procedimiento a seguir, o sea, que si debía publicar el decreto en la «Gaceta» o por medio de una real orden.

Por eso tengo entendido que cuando a las diez y media de la noche se abrió la mampara de la cámara regia, el Monarca creía que se le iba a someter el resultado de las deliberaciones del Consejo, pero no el planteamiento de la crisis.

Planteó el Sr. Maura la crisis cometiendo una grave imprudencia. La opinión creyó en un grave conflicto, y vió en el acto del señor Maura una resuelta actitud del Rey a favor de las Juntas, y esto no era cierto.

¿Para qué se publicó el real decreto? En aquella crisis se cometió una grave equivocación planteando una crisis que no había por qué plantear.

Al lado del Gobierno, de todos los Gobiernos, en una cuestión como aquella deben estar todos los demócratas; pero en aquella ocasión, la opinión pública no podía ayudar a quienes procedieron tan imprudentemente.

El Presidente del CONSEJO: El señor conde de Romanones cumplirá con su caballero deber para aclarar la situación de 1919. El dirá si yo recogí el Poder a impulsos de las Juntas de Defensa.

El Sr. PRIETO: ¿El naufrago y el tablón! (Grandes risas.)

El Presidente del CONSEJO vuelve a explicar la crisis. La Corona no estimó acertado el acuerdo del Consejo proponiendo la inmediata publicación. Con esto no hubo agravio. No puede haberlo en que cada cual exponga su criterio y use de sus derechos.

Por lo que respecta a la sonrisa que tanto molesta al Sr. Alvarez...

El Sr. ALVAREZ: No; si no me molesta. El Sr. MAURA: Es un gesto involuntario ante cualquier argumento que me parece fútil o deleznable; pero es un acto involuntario, que procuraré reprimir.

El Sr. ALVAREZ: No; de ninguna manera. Si me espolea...

El conde de ROMANONES: Parece que al Parlamento le interesa más lo pasado que lo presente; pero acudo al requerimiento del Sr. Maura. Yo presenté la dimisión al Rey exclusivamente por los sucesos de Barcelona. Me faltó el elemento coactivo ejecutivo del Gobierno. Fué expulsado el gobernador de Barcelona. Se dice: No debieron irse. Yo digo: No tuvieron más remedio que irse, como yo no tuve otro remedio que dimitir para no provocar un daño enorme.

Ciertos elementos se negaron de manera brutal a obedecer al Gobierno y dimitir.

Aconsejé a la Corona que se encargara el Sr. Maura del Poder.

Yo no olvidaré jamás la repugnancia que el Sr. Maura mostró entonces a encargarse del Poder.

El Sr. MAURA: Eso es lo que yo quería oír.

El conde de ROMANONES: La responsabilidad de aquella crisis es exclusivamente mía. Yo hubiera podido haber cedido a indicaciones que se hicieron veinte días antes de la crisis, y nada hubiera trascendido; pero me resistí, y por eso me fui, y me hubiera ido del Gobierno cien veces.

El Sr. MAURA: Yo sólo quería que se viera como yo me había aprovechado (aumentando con el tono la energía de la palabra)... de las Juntas militares para gozar del Poder. (Rumores.)

El Sr. ALVAREZ: No niego nada; pero la crisis no se resuelve con un cambio de Presidente; el nuevo estado obligado a acabar con las Juntas; pero el Sr. Maura, por su cobardía, las dejó subsistentes.

El Sr. Maura quiso sacrificar a su vanidad los más altos prestigios.

No creo que el Sr. Maura se quiera comparar con Lloyd George; pues Lloyd George, cuando la huelga de ferroviarios, oyó atentamente las indicaciones del Monarca inglés, y

no se le ocurrió plantear la cuestión de confianza. Si el Monarca español habló de que no se oponía al decreto...

El Sr. MAURA: Yo no tengo por qué oír relatos que no tienen autoridad ninguna.

El Sr. ALVAREZ: El proceder del señor Maura, por su actitud frente a los derechos constitucionales, le incapacitó para seguir gobernando.

El Sr. PRIETO rectifica y dice que la mejor prueba de que el Sr. Maura se aprovechó de la crisis de 1919 fué que convocó inmediatamente elecciones para confeccionar un Parlamento a estilo suyo.

Queda terminada la interpelección. El Sr. Guerra del Río no ha logrado, pues, su propósito de que tomaran parte en el debate los jefes de minorías.

SE PROCEDE AL NOMBRAMIENTO DE LAS COMISIONES DE SUPPLICATORIOS Y DE LOS DIPUTADOS QUE HAN DE FORMAR PARTE DE LA COMISION INSPECTORA DE LA DEUDA PUBLICA

Se da lectura del despacho ordinario, y se levanta la sesión a las seis y cuarto.

EN EL SENADO

LA SESION DE AYER

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el ministro de Estado. Un secretario da lectura al despacho ordinario.

El PRESIDENTE anuncia que, de acuerdo con lo prescrito en el reglamento de la Cámara, va a procederse a proveer las vacantes de senadores vitalicios, quedando proclamados los arzobispos de Valencia y Valladolid, toda vez que la tercera vacante fué ocupada por el Sr. González Hontoria.

El Sr. TORMO anuncia que va a ocuparse extensamente de varios asuntos relacionados con el ministerio de Estado.

Habla de la Orden del Toisón de Oro, y recuerda que a la muerte de Carlos II se produjo la guerra de sucesión, que dió origen a que surgieran dos Ordenes con idéntico título.

Se ocupa del historial de otras Ordenes y condecoraciones, y termina diciendo el restablecimiento del carácter americano que tenía en su origen la Orden de Isabel la Católica.

Se ocupa luego de la apertura de las Cortes, y entiende que no celebrándose en la Monarquía española el acto de la Coronación, la ceremonia de la apertura de Cortes tiene una extraordinaria importancia, por lo que dicho acto debe ser reformado en su protocolo, para darle mayor visualidad.

El ministro de ESTADO le contesta, afirmando que cuanto se relaciona con el tesoro de la Orden del Toisón de Oro se halla hoy día en tramitación, y el Gobierno español estudia el asunto.

Refiriéndose a la Orden de Isabel la Católica, recuerda que su lema era «A la lealtad acrisolada», y que perdió su carácter americano cuando el separatismo surgió en aquellas colonias.

Niega que en la actualidad esté reservada para premiar a súbditos españoles, y cita numerosos casos de jefes de Estado y ministros extranjeros que lo poseen.

El Sr. TORMO rectifica brevemente. El Sr. SANCHEZ DE TOCA abunda en las manifestaciones hechas por el ministro de Estado.

ORDEN DEL DIA

ELECCION DE COMISIONES

Acto seguido se procede a elegir las Comisiones permanentes de la Deuda, Obras públicas y Bibliotecas, resultando elegidos para la primera los Sres. D. Elias de Molins, Dairella y Sáenz de Quejana; para la segunda, los Sres. Allendesalazar, López Muñoz, marqués de Santa María, conde de Lizárraga, marqués de Camps, Cierva e Izquierdo Vélez, y para la tercera, los señores Clemente de Diego y González Conde. El Senado pasa a constituirse en Secciones. Reanudada la sesión, se fija el orden del día y se levanta la sesión a las cinco y media.

RUEGO AL MINISTRO DE ESTADO

LA NARANJA

Por el presidente de la Cámara se ha comunicado hoy al ministro de Estado el siguiente ruego del diputado D. Ernesto Ibañez Rizo:

«Que se aporten a la Cámara las contestaciones e informes que hubiera recibido de los diplomáticos o consules y de las entidades Federación Naranjera, Federación Agraria de Levante, Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas y Cámara Agrícola de Valencia a consecuencia de las reales ordenes de dicho ministerio de 30 de noviembre último y 7 y 8 del actual, relacionadas con la exportación de la naranja.»

CASA DE LA VILLA

EL ALCALDE, DE REGRESO

El alcalde, marqués de Villabragima, que ha pasado los días de Carnaval de caza, ha regresado a Madrid, cesando en el despacho de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, D. José Fernández Canela.

LA COMISION DE HACIENDA

Ayer se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda, acordándose que quede nuevamente sobre la mesa un dictamen relacionado con la ya famosa Base sexta, perjudicando de modo notable a varios particulares que tienen derechos adquiridos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

AVISOS UTILES

VILLA ROSA

ES EL MEJOR RESTAURANTE de todos los de su género. Selecta cocina.—Esmerado servicio a la carta.—Platos del día, especialidad de la Casa. Vinos finos de Manzanilla y Jerez y extranjeros de las mejores marcas. NO DEJE USTED DE VISITAR VILLA ROSA y se convencerá de lo esmerado de su servicio. PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 17. Teléfono 23-01 M.

REUMATICOS: Curación con Elixir Antirreumático Dr. Caldeiro. En farmacias.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 1	Día 2
4 por 100 interior		
Serie F.....	68 65	68 70
— E.....	68 65	68 65
— D.....	68 70	68 70
— C.....	68 70	68 70
— B.....	68 65	68 70
— A.....	68 50	68 46
— G y H.....	71 50	71 50
Diferentes series.....	68 65	
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	84 45	84 50
— E.....	84 45	84 50
— D.....	85 10	85 05
— C.....	85	85
— B.....	85 20	85 10
— A.....	85 20	85 20
— G y H.....	84 50	84 50
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E.....		85 75
— D.....		85 75
— C.....	83 75	85 50
— B.....		85 50
Diferentes series.....		85 50
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	98 90	
— E.....	94	98 50
— D.....	94	98 50
— C.....	94	98 50
— B.....	94	98 50
— A.....	94	98 50
Diferentes series.....	94	
7 por 100 amortizable. Emisión 1917		
Serie F.....		98 40
— E.....		98 40
— D.....	98 40	98 40
— C.....	98 40	98 40
— B.....	98 40	98 40
— A.....	98 40	98 40
Diferentes series.....	98 40	98 40
Obligaciones del Tesoro		
Serie A.....	102 70	102 65
Serie B.....	102 45	102 44
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid 1918.....		88
Obligaciones de 1888.....	78	78
Expropiaciones Interior 5 %.....		88
Cédulas del Ensanche.....		88
1905 (Deudas y Obras).....		84
Empréstito de 1914.....	84	84
Banco Hipotecario de España		
Cédulas al 4 por 100.....	90 50	91
Idem al 5 por 100.....	98 35	98 85
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	106	106
Empréstito de Marruecos.....		
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	581	527
Bonos Banco España 4 por 100.....	315	314
Hipotecario.....		276
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....		
Tabacos.....	286	286
Explosivos.....	300	
G. Azucarera preferentes.....	68	
Idem ordinarias.....	88	88
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	50	49
Unión Alcohólica.....		
Banco Central.....		
Ferrocarriles		
M. a Z. y a Alicante.....	294 75	295
Nortes.....	299 50	
Metropolitano.....	208	210
Obligaciones		
Azucarera: estampilladas.....		
Idem. No estampilladas.....		
Bonos Naval.....		
Duro Felguera.....		
Ferrocarriles		
M. a Z. y a A. Arizas.....	262 50	262 25
Idem 1.ª hipotecas.....		
Nortes 1905.....		
Andalces, 1918.....		
Valores extranjeros		
Banco Central Mexicano.....		
Id. Español del Río de la Plata.....		

ORQUESTA SINFONICA DE MADRID

Beneficio de la Cruz Roja Española

CONCIERTOS DE PRIMAVERA. — EN EL TEATRO DEL CENTRO

La Orquesta Sinfónica de Madrid dará en su temporada de primavera del presente año una serie de seis conciertos, muy interesantes, bajo la dirección del eminente maestro Fernández Arbó, en el teatro del Centro, y a las seis de la tarde de los días ya indicados.

Los ingresos del primero de estos conciertos—10 de marzo—serán destinados a la suscripción a favor de los hospitales de la Cruz Roja, que preside S. M. la Reina Doña Victoria.

esta serie de conciertos, y por haberse dicho que se hallaba abierto el abono, han acudido millares de personas a la Contaduría del teatro del Centro.

Para evitar molestias al público, le comunicamos que en los días 6 y 7 del corriente, a las horas de costumbre, podrán renovar sus abonos los que fueron abonados en la última serie celebrada en el Real, y el día 8 se harán los nuevos abonos. El día 9 se venderán ya en Contaduría las localidades para el primer concierto, a beneficio de la Cruz Roja.

La Sinfónica ha comenzado ya los ensayos de las obras nuevas con el mayor entusiasmo artístico.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

EN EL TRANSVAAL

Joannesburgo, 2. — El Gobierno ha asegurado, por medio de voluntarios, el funcionamiento de las fábricas de electricidad.

Aumentan las explosiones de dinamita, y anoche se cometió un atentado en la vía férrea, cerca de la estación de Apex.

También en Boksburg hubo un encuentro entre los huelguistas y la Policía, resultando dos huelguistas muertos.

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 3 DE MARZO DE 1922

Santos del día.—Santos Emeterio y Celedonio, Marino, Félix, Fortunato, mártires; Ticiano, obispo y confesor; Santos Cune-gunda, viuda, y Piamón, niña virgen, y María, mártir.—Ayuno con abstinencia de carne.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

En Calatravas continúa la devoción de los trece viernes a San Francisco de Paula; a las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, el ejercicio.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis y cuarto, corona y vía crucis.

En San Pedro, filial del Buen Consejo, a las cinco y media, miserere a Jesús Nazareno.

En las Descalzas Reales, a las cinco, vía crucis.

En el Cristo de la Salud, a las once, misa solemne; a las doce, rosario, y a las cinco y media, ejercicio con meditación, por don Ramón Guerra.

En San Sebastián, a las seis, vía crucis y plática.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios, predicando el Sr. Terrero.

En la Encarnación, a las cinco, miserere y vía crucis.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión y ejercicio de los nueve viernes.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, plática, por el padre Armentia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, o de las Escuelas Pías en San Antonio Abad y San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Sanguis Christi.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera del día 3

PRINCESA.—10, Koenigsmark. COMEDIA.—10,15, Es mi hombre. LARA.—6, Rosas de otoño (por Lola Membrives).—10,30 (popular). El oficial de guardia y canciones por Lola Membrives.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía de Emilio Thuillier

A las seis y media,

RIRRI

A las diez y media,

RIRRI

ESLAVA.—6, Manolito Pamplinas.—10,30 (función popular: butaca, 3,75; general, 60 céntimos), Santa Isabel de Ceres.

TEATRO INFANTA ISABEL

GRANDES EXITOS

A las seis y cuarto,

LA PRISA

114.ª REPRESENTACION

A las diez y cuarto,

QUE NO LO SEPA FERNANDA

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial). La araña azul.—A las 10,30 (especial). El príncipe Carnaval; en el segundo acto, Los caballeros blancos y Las perlas luminosas.

APOLO.—6, El número 15.—10, La alsaciana y El número 15 (beneficio de Casimiro Ortas).

COMICO.—6,15 y 10,15, Artagnán y los tres mosqueteros.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, El orgullo de Albacete.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, El Carnaval de los viejos y ¡No me oones!—10,30, El cuarto de Gallina.

NOVEDADES.—6, La perfecta casada.—7,15, El agua del Manzanares.—10,30, La reina de las tarantas (estreno).—12, Los diablitos azules.

MARTIN.—6, La Venus de Chamberl.—7,15, La hoja de parra.—10,15, El gran bajá (estreno).—11,45, La Venus de Chamberl.

LATINA.—6, Las gachis de ley.—7,15, Los hombres alegres.—10,30, Las gachis de ley.—11,45, ¡Ay!, ¿qué tendrá mi marido?

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.— Tarde, 5,30.— Noche, 10.— Estreno: El guante de la muerte (episodios tercero y cuarto).—Patty, doctor. Exitos de El diario de una niña (por Margarita Clark).—Tarde, una peseta. Noche, 0,80.

CINE IDEAL

Tarde, a las 4,30.— Noche, a las 10.

VIERNES DE MODA

Estreno: Hermosa impostura (creación de la bella actriz yanqui Carmel Myers). Exitos: El rey de la plata (tercera jornada, según la célebre novela del gran autor alemán A. von Keller).—Aventuras de Sherlock Holmes (primera aventura de este célebre detective: «El refugiado sospechoso»).—Y otros estrenos.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde; 10 noche.— Estreno: Desde Grein a Melk (panorámica).—Estreno: La justicia no escrita.—Estreno: Un hombre imprescindible (muy cómica).—Los tres mosqueteros (capítulo VIII).—Estreno: La mujer marcada (por Norma Talmadge).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro.—Extraordinario programa de viernes kilométrico.—La caza del león.—El tigre de Taymay.—Grandioso estreno: Por el honor del nombre (por Leda Gys).—Gran éxito: Yamata.—Gran éxito: El hombre león (episodios 11 y 12).—Sensacional estreno: La niña milagrosa (por Mary Pickford).

IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.

¿SI PADECEIS DE LOS PIES COMO UN CONDENADO!...

Los pies hinchados, magullados, doloridos, estarán rápidamente aliviados con sólo tomar baños saltratados.



Basta disolver un puñadito de Saltratados en un recipiente con agua caliente y bañar los pies durante unos diez minutos en esta agua medicinal y ligeramente oxigenada. Cuando los pies queman y están doloridos por el cansancio o por la presión del calzado, un baño así preparado, hace desaparecer como por encanto toda hinchazón y magullamiento, toda sensación de dolor y de quemadura. Por su acción tónica y aséptica, el agua caliente saltratada trae además un alivio inmediato a la irritación, la cocección y otros efectos desagradables del sudor. Una inmersión más prolongada reblandece las durezas por gruesas que sean, ¡ prueba de su eficacia.

Los Saltratados Rodell, sales naturales muy puras y concentradas, se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias.

TOUS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 56 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Seguros de valores.—Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. ALCALA, 43, MADRID

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Luis Gerez y Sevillano Falleció el día 3 de marzo de 1920 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, doña Peregrina Ibáñez; hijos, Carmen y Rafael; su madre, doña María del Pilar Sevillano y Ased; hermanos, madre y hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes 3, a las once de la mañana, en la iglesia de San Fermín de los Navarros (Paseo del Cisne, 12). Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10) ESQUELAS.—Ramón Domínguez Vives, Barquillo, 39, pral.

UROMIL PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, a los que podéis consultar Se obtienen curaciones sorprendentes de Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra Cólicos Nefríticos en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, "tomad El UROMIL y curaréis". Produce verdaderas descargas uricas, limpia los riñones, y arrastra hacia la orina el venenoso ácido, evitando la repetición de nuevos ataques

NUEVA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID Terminado el plazo de un mes dado para la recaudación del dividendo acordado, el Consejo de Administración acuerda un nuevo e improrrogable plazo de quince días, que empezará a contarse desde el día de la fecha y terminará el día 17 del actual, ambos inclusive, siguiendo la recaudación en las oficinas del Sr. Tesorero, en la calle de Alcalá, núm. 12 (Banco Sainza), de diez de la mañana a una de la tarde, todos los días laborables. Al mismo tiempo se hace saber a los Sres. Socios, que la junta general, en su sesión ordinaria del día 19 de febrero último, acordó la reelección de todo el Consejo de Administración, Madrid, 1.º de marzo de 1922.—El Consejo de Administración.

HERNIA Tratamiento eficaz no operatorio por especial procedimiento mecánico-fisioterápico de fama mundial y el GRAN CONSOLIDATIVO Licor Magno, contractil, regenerativo y fortificante, lanzado por la ciencia; triunfo del renombrado especialista Her-nólogo P. Ramon y valioso OBSEQUIO a los herniados. Su curación radical. Folleto gratis. Carmen, 33. 1.ª, BARCELONA. Consultorio en MADRID: Arrieta, 11, piso bajo. Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

Casa Sotoca Muebles de lujo Sección económica y Alquiler de muebles. 8, Echegaray, 8 OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10.

MAQUINAS DE FRIO Y HIELO PATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS S. CARLOS CURTET BAIL EN 93 95 97 BARCELONA MADRID LAGASCA 18 HIELO

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe. EXISTE EL NOMBRE

PARA las personas débiles o agotadas por enfermedades o excesos los anémicos, convalescentes, parturientas los estómagos débiles obligados a una alimentación vegetal criar robustos a sus hijos NOVA-VITA más nutritivo que la carne, alimento regenerador por excelencia en deliciosas rosquillas o en harina para sopa, compuesto de algas marinas alimenticias y leguminosas preparadas El Dr. Guibert, de la Facultad de París, ha escrito sobre NOVA-VITA un folleto explicativo muy interesante, demostrando sus excepcionales cualidades, y que enviamos GRATIS. Diríjanse personalmente o por escrito a C LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Sección Ronda de San Pedro, 11. — BARCELONA

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

Usted querrá comprar LO MEJOR Y LO MAS BARATO Para ello, antes de comprar CALZADO, examine los modelos y precios de la CASA PAGAY, Carmen, 5.

LA DIABETES se cura radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABETICAS De venta en las buenas farmacias y droguerías.